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MepiAnyn

H T1rpoocopoiwon OuvauiKwy OCUuoTNUATWY TTPooTIadei va dnuioupynoel
MOBNUATIKA HOVTEAQ CUUTTEPIPOPAS WG TTIPOG TO XPOVo o€ KABe duvarh
ETMOTNUOVIKA  TTEPIOXN, OupTTEPIAQUBavouévnG NG  BloAoyiag  kal g
olkoAoyiag. ‘Eva ammdé T1a 1Mo evOIA@EPOVTA EPEUVNTIKA QVTIKEIMEVA TWV
TEAEUTAIWY QTTOTEAEI N TTOCOTIKOTTOINON TNG GAANAeTTiOpaong HETAEU EuBiwv
OPYQVIOUWY. 2€& OTIOIOONTIOTE OIKOOUOTNUA u@ioTatal €vag TTOAUTTAOKOG
MNXaVIOPOG aAAnNAegapTnong, O1Tou 0 TTANBUCPOG Tou KABE €idoug eCapTdral
atrd TTOAAOUG TTAPAYOVTEG, TTOU OXETICOVTal PE T B€on TOUu OTNV TPOQIKN
oAucida. 2uvABwg UTTAPXEl MIO  AETTT)  I00PPOTTiIA  avdpeoa  OTOUG
OpyaviopoUG, Trou EMITPETTEl TN OuvUTTOPEn Kal Trou Paoiletar o€
OUYKEKPIMEVEG TTPOKTIKEG TWV BNPEeUTWV Kal Twv BnpapdTtwyv. YTTdpxouv,
OMWG, TTEPITITWOEIG, OTTOU QUTA N I00PPOTTia PTTOPEl va dlatapaxdei, ue
atmroTéAeocpua TNV €ga@dvion f Tov UTTEPTTANBUCUO €VOG, 1 TTEPICOOTEPWV
EI0WV.

To paBnuatikd povtélo Volterra kal o TTaOpaAAQyEG TOU TTPOCOUOIWVOUV TNV
eCENEN  TOU TANBuUoPOU Twv OBnpeuTwv KAl Twv  BnPapdTwy  €vog
OIKOOUCTHMATOG OTO XpOvo, ue Bdon Tnv aAAnAemidpaar) Toug. O1 TTAnBucuoi
auToi JOVTEAOTTOIOUVTAI WG U0 AYVWOTEG CUVAPTAOEIS TOU XPOVOU, Ol OTTOIES
atroTEAOUV AUCN o€ éva oUoTNUa ouviBwyv dI0POpPIKWYV e§lIcwoewv. H etTiAuon
TOU OUCTAMOTOG, N OTToia ETTITUYXAVETAI APIOUNTIKA, TTAPEXEI TTANPOPOpIa yId
TO KATG TTOO0V N 1I00pPOTTIa €ival gyyunuévn, 1 Katd Tooov TTeavoAoyeital
e€a@avion/utrepTTANBUC OGS VOGS aTTO Ta €idN.

AVTIKEINEVO QUTAG TNG TITUXIOKNG €pyaciag €ival n apiBuntikr €1miAucn Tou
Tapamdvw  POVTEAOU OTOV  UTToAoyIOTA, ME TR Ponbeia  olyxpovwyv
UTTOAOYIOTIKWYV  €pyoAgiwv  OTTWG €ival 10 Matlab kai  ouykpion Twv

ATTOTEAECUATWYV YIA DIGPOPES TTAPAAAAYEG TOU HOVTEAOU.
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I KepaAaio 1 — BaolkEG EvvoleS

2T0 TTPWTO KEPAAaIo Ba dIaTtuTTwBoUV KATTOIEG BACIKESG EVVOIEG, OTTWG, TI Eival
£€va onueio 1I00ppoTTiag , TTWG YiVETAI KaI TI €ival N YPAMUIKOTTOINON YUPW aTTd
éva onueio 10oppotriag. ETtriong Ba  avagepBouue Kal oTnv  €uOTABEI

YPAMMIKWY CUOTNUATWV.

1.1 Znpeia IcO0pPOTTIAG

‘EoTWw éva autOvopo oUoTnUa SIaPOPIKWY EGICWOEWY TNG HOPPNG
X = ﬂ(xj), i,j =123, ..n
n AUon Tou OTTOIoU gival TNG HOPYPNS
x;(t) = x;(t — to; Xj0)

2nueia 1ooppotriag (21 ) €vOG OCUOTAPATOG OIOPOPIKWY  EEICWOEWV
ovopAadovTal EKEiVO TA ONUEId TOU XWPOU KATAOTACEWV, Ta OTfoia av
Bewpnbolv apxIKEC OUVOAKEG yia TO oUCTNUO N TPOXIG TTOU TTPOKUTITEI
TTapauével oTo idlo To onueio. TETola onueia gival auTtd yia Ta oTToia, x; =0 V' t
Kal emopévwg f; (x;) = 0 Vi,j = 1,2,..n. ETeIdn 010 pn ypapuiKa ouotiuaTa
S1aQOoPIKWYV £CI0WOEWV OouvRBwG dev gival eQIKTO va BpeBei N avaAuTik Auon
TOUG, YiVETAI TTOIOTIKI MEAETN TWV IBIOTIHWY TWV AUCEWYV YUpw atrd Ta onuEia
IcoppOTTiag. AUTO ETTITUYXAVETAI PJE TN YPAPMIKOTTOINGN TOU CUCTAUOTOG OTNV
TTEPIOXN TWV ONUEIWV I00pPOTTIAG, Kal atrd TN AUCH TOU YPOUMIKOTTOINKEVOU
OUCTAPATOG PE TN Xprion Tou Bewpripatog Hartman - Grobman TTpoKUTITOUV
XPACIUA CUMPTTEPACHOTA VIO TIGC TOTTOAOYIKEG 101OTNTEC TOU dAPXIKOU N

YPOUMIKOU OUCTANOTOG.

To Bewpnua Twv D. M. Grobman (1959) ka1 P. Hartman (1960) dnAwver 611 n
€CENIKTIKA) por) KABE un YPAPMIKAG OUVAMIKAG €XEl TOTTIKA idla TOTTOAOYIKA
OUNTTEPIPOPA PE EKEIVN TNG YPOAUMIKOTTOINCAS TG OTNV TTEPIOXT TWV ONUEIWV
uTTEPPBOAIKNG I00ppoTTiag, dnNAadh Twv KATaoTACEWV ICOPPOTTIAGC OTIG OTTOIEC
OAEC Ol I0IOTINEC TNG YPOAMMIKOTTOINUEVNG OUVAMIKNAG BpiokovTal €KTOG TOU

@AVTAOTIKOU G&ova Tou PIyadiKou eTTITTEQOU.
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1.2 EuoTd0€10 YPOUUIKWY CUCTRUATWYV

EuoTaB£G xapakTnpieTal TO ONUEIO 1I00PPOTTIAG X, YIO TO OTTOI0, Yyid KABE
yermovid tou N, (Xo ) uttdpxel yeimovid Ny (Xo ), MéOa ammd Tnv oTToia av
ETMAECOUPE OPXIKEG OUVONKEG, YETA aTTO OTTOIOVONTIOTE TTETTEPACHUEVO XPOVO
t2 0, (N5 ) €N € . AoTaB£g ival TO OnUEIO 1I00PPOTTIAG X, TO OTTOI0 OV gival
EUOTOBEG. ACUUTITWTIKA €UOTABEG XapaKkTnpEileTal Eéva onueio I00ppoTTiag, av
UTTAPXEI YEITOVIA TOU, aTTd TNV OTToia av €TTIAEEOUNE APXIKEG OUVOAKES N TPOXIA
TEIVEI va TTECEI TTAVW OTO ONUEIO 1I00pPOTTIAG, yia t = +. [epIodIKA TpoxI
gival n Tpoxid TTou  eTTavaAauBdvetral o€ KATTolo Xpovo. AnAadr pETA artrd
TTIETTEPACHEVO XPOVO N Tpoxid Ba emTavéABel oTo onueio ammd To OTT0Io
Eekivnoe x(t + T) = x(t) yia T # 0. YmepPoAikd cival Eva onueio 1I00ppoTTiag
TOU OTTOioU N opifouca dev €XEl KAUIA IQIOTIMN HE TTPAYMATIKO PEPOG PNOEV.
Omwg avagépdnke, atmd 1o Bewpnua Hartman-Grobman TTpokUTITEl TTWGS Qv
éva onueio 1coppotriag X0 eivar uttepPOAIKO, TOTE TO OnNUEio 100PPOTTIAG
dlatnpei TNV €uoTdBeld  TOu KATA Tn METAGBacn amd TO YPAPMIKO OTO MN
YPAMMIKG ouoTnpa. Zuvéttela Twv Bewpnudtwyv Hartman-Grobman kai
€EUOTOBOUG TTOANQTTAGTNTAG €ival TO OTI, av yia &va OnUEo 100pPOTTIaG O
TTivakag A €xel €0Tw Kal Pia 1I10TIPA PE TTPAYHOTIKO PEPOG BeTIKO (Re (Ai) =
0) T6TE TO ONUEIO I00PPOTTIAG gival AOTABEG, VW AV YIa OAEG TIG IBIOTINEG TO
TTPayPaTikO gEPOG gival apvnTiko (Re (A1) < 0,Vi=1,2,...,n), T0TE TO ONyEio

ICOPPOTTIAC EiVAI ACUUTITWTIKA EUCTABEG.

stov R? umdpyouv TéOOEpa €idn onueiwv 100ppoTTiac. AvAloya HE TIC
IDIOTIMEG TOU TTiVOKA A TTPOKUTITOUV KOl OIAQOPETIKEG TOTTOAOYIKA I00OUVANES
TPOXIEG OTO XWPEO TWV QACEWYV, TTOU QVTIOTOIXOUV O€ OIAPOPETIKO PAOIKO

TTOPTPETO OTN YEITOVIA TOU ONUEIOU I00PPOTTIOG.

OTav 0 TTivaKac Tou OUoTAUOTOC gival A(2x2).

[ NpayUATIKEC IDIOTINEC

)\,i<O,T,] Vl=1,2

L. AV(xi >0, Vi=1,2

) 16TE TO ONnueio gival K6PPog (node).
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2. Av uTTdpxouV £TEPOCNUEG IBIOTIUEG TOTE TO onueio gival odyua (Saddle).

[] MiyaBIKEC I1I810TIUEC

1. Av o1 1810TIHEG €ival ouduyeig piyadikég pe Re(Aj) # 0 1OTe TO onueio gival

eoTia (focus).

2. Av Re(2;) = 0 T10TE TO Onueio gival kEvTpo (center).

2TOV TTOPAKATW TTivoKa 8a OoUPE CUVOTITIKA OAEG TIG TTIBAVEG TTEPITITWOEIG

aOoTABEIOG KAl EUOTABEIAG CUPPWVA PE TIG TIUEG TWV IOIOTIMWY .

| Idwomipéc | Eidoc kpiowov enueiov | Eidog sverabsiag |

A, <4 <0 koppog QOLUTTOTIKG EvoTabng
A=A >0 Koppog actadng

A, <0< 4 OTUELD GayHaTOS actabic

A=A =4<0" aoTEPOELHTS KOpPog QOLUTTOTIKG EvoTabng
A=4,=4>0" UG TEPOEISTS KOpuPog actabng

A=A =24<0" vobog koppog QOVUTTOTIKG EVGTabNg
A=A, =4>0" vobog kopfog actadng
A,=a+fi,f>0,a<0 |eotian onepoedés onpeio | acvuntotikd evotabég
A,=a+pi,f>0,a=0 KEVTPO svotabéc
Ar=a+fi,f>0,a>0 |eotian onepoadés onpeio | actabic

* 0 TTivakag gival d1aywviog

** o Trivakag dev gival dlaywviog

acvprronxd evorabig koppog aotatic kéupog actabég onueio ohyparog
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acvpuntOTKa svotalbng aarathic aotepoardie koupog acvurTOnKd svotathic voboc koupog
aotepoetdns KOppog
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L

¥4
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OTav o TTivakac Tou ouoTAUOTOoC gival A(3x3).

O1 18i10TIYéG €ival TpeIg Kal N Bewpia yia Ta TTOPTPETA GAONG KOl TO
XOPAKTNPIOUO TWV ONUEIWY, wg TTPOG TO €id0G TOUG Kal TV €UCTABEI TTOU
TTAPOUCIACOUV, ETTEKTEIVETAIL. 2€ AUTAV TNV TTEPITITWON €ival TTOAU XpAoIun n
avatrapdoTacn Twv ISI0TINWY O0TOo PIyadiké eTTiredo. O1 duvaTég TTEPITITWOEIG

TTOU PTTOPOUV VA TTPOKUWOUV TTAPOUCIAoVTal TTAPAKATW:
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(= Im[A] (o) ImA]

- - L Re[A] L L - Fe[A]
{ch ImA] (k) Tmi[A]
L [ ]
. Re[A] - Re[A]
L [ ]
(=) Im[A]
L]
- Re[A]
]

2€ QUTEG TIG TTEPITITWOEIG UTTOPOUV VO TTPOCTEBOUV KAl Ol CUMMPETPIKEG WG

TTPOG TOV dgova Twv @avTtacTiKwy ((a°),(b"),(c"),(d") kai (e)).
MpayuaTikéG 1I810TIMEG
1. Mepimrrwon (a) ,Ai <0, Vi = 1,2,3 161€ TO oNuEio gival KOUPOG.

2. Mepimmrwon (b), eTepooNPES IDIOTIMEG TOTE TO ONUEio €ival ocAyua pe
OucdIGoTaTO €UOTAOR UTTOXWPO Kal PovodidoTaTto aoTadr. (ZTnv
TTEPITITWON CUMMETPIKWY  TTEPITTWOEWY (a°), (b)) o koéuBog eivai

aoTadng Kai n d1IA0TACN TWV UTTOXWPWY QVTiIoOTPO®N)
71 Miyadikég 1810TINEG

1. >nig repimrtwoelg (¢ ), (d ) 10 onueEio 100ppPOTTIAg €ival CUVOUAOHOG
TWV TTEPITITWOEWV KOUBOU KAl ECTIAG . 2TOV UTTOXWPEO TTOU OpifeTal atTo
Ta 161081avUCHATa TwV Oouluywv ISIOTIUWY TO ONUEI0 100PPOTTIOG

TTOPOUCIACEl  CUUTTEPIPOPA  €UuCTOBOUG  €0TioG  (aoTaBOUG  OTIG
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Tepimtwoelg (¢’), (d)) ko otn d&ievBuvon Tou opifeTal atd TO
IO100IAVUC O TTOU QVTIOTOIXEI OTNV TTPAYMATIKR IOI0TIUA TO ONMEio
ICOPPOTTIAG TTapouciddel €uoTdBela idla pe TV  €uoTABEI  TOU
UTTOXWPOU TTOU QVTIOTOIXEI OTIG MIYODIKES 1DI0TIUEG . H TTEpITITWON C
(Re(A12) < 43 < 0) mrapouaciaetal oto (i) kKal n mepimrwon d (A3 <

Re(41,) < 0) TTapoucidleral oTo (ii).

() (11}

2. 2TV TIEPITITWON € OnUEIo  100pPOTTIOG  CUPTTEPIPEPETAl  OaV
ouvduaouog euoTaboug eoTiag (aoTaboug oTnv €’) kKal odyparog. H
OUUTTEPIPOPA TNG ECTIAG TTAPATNPEITAI OTOV UTTOXWPO TTOU opifouv Ta
I010010VUCHATA TWV  MIYOBIKWY I8I0TINWY, &vw oTn OlelBuvon Trou
opi¢eTal atrd 10 1I0100IAVUC A TTOU AVTIOTOIXEI OTNV TTPAYMOTIKA 1IO10TIUN
TO onueio 100ppoTTiag TTapouciadel euoTdbela avtiBetn amd TNV
EUOTABEIO TOU UTTOXWPEOU TTOU QVTIOTOIXEI OTIG MIYODIKES IBI0TIES. AUTdA
Ta oNUEIa I00ppPOTTIag avagépovTal wg odyua - eoTia ( Saddle -focus ).

Mo TTOPTPETO PACNG E€ival TO TTAPAKATW .
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1.3 N'papuikoTTOoinoNn

2TN QUOIKN Kal o€ AAANEG E€TMIOTAUEG, €va HN YPOUMIKO ouoTnua egival 1o
avTiBeto amd éva ypauMIKO ouoTnua, TTou gival éva ouoThua TTou eV
IKQVOTTOIEl TNV apX TNG €TTAAANAiIag, TTpdyua TTou onuaivel o011 n £€£0dog dev
gival euBéwg avdaloyn TTPOG TNV €i00d0. ZTa PABNUATIKA, €va PN YPOUMIKO
oUOoTNPA €GI0WOEWV Eival €va OUVOAO OTTO TAUTOXPOVEG £EICWOEIG OTIG OTTOIEG
Ta AQyvwoTa (f oI AyvwoTeG AEITOUPYIEG OTNV TTEPITITWON TWV dIAPOPIKWY
eClowoewy) eP@avidovial WG  METARBANTEG €vOG  TTOAUwvUPoU, PaBuou
uwnASTEPOU aTTO TO £va ] OTO OPICHA PIAG OUVAPTNONG N oTToia Ogv €ival Eva
TTOAUWVUPO TTPWTOU BaBuou. Mn ypaupikd TTPoBARuaTa  TTapouciddovTal
OTOUG UNXAVIKOUG, QUOIKOUG KOl  JaBnuartikoug Kal  TTOAAOUG  GAAoUG
ETTIOTAMOVEG, ETTEIDN TA TTEPICCOTEPA CUCTAMATA Eival EYYEVWS PN YPAUMIKA
otn @uon. O1 un yPauMIKES €€lowOEIS gival BUOKOAO va emAuBoulv. ‘Eva un
YPOUMIKO oUoTnua OUVABWG TTpoceyyifeTal aTTO  YPAPMUIKEG  EEIOWOEIG
(ypaupikotToinon). Autd Asitoupyei KOAG péxpl KAtmola akpiBela kal KATTola
OEIPA YIA TIG TINEG €10AYWYNAG, OAAG PEPIKA eviIa@EPOVTA QAIVOUEVA, OTTWG TO
XG0G Kal avwuaAieg KkpuBovtal amd T ypAPIKOTToinon. Emouévwg,
OPIOMEVEG TITUXEG TNG OCUMTTEPIPOPAG €VOG HN  YPOUMIKOU CUCTHUATOG
ed@avifovtal ouxva va gival XaoTIKA, ammpoBAeTTa f avripatikd. MNapd 10
YEYOVOG OTI IO TETOIO XAOTIKA) CUMTTEPIPOPA PTTOPEI va HOIALEl e PIa TuXaia

OUUTTEPIPOPA, BEV €ival ATTOAUTWG TuXaid .

H Bewpia Twv YPOUMIKWY cuoTUdTwy Oev gival attapaiTnTa TTEPIOPICTIKY. Mn
YPOUMIKA CUCTAMOTA MTTOPOUV VA YPOUMIKOTTIOINBOUV yUpw aTrd KATTOIO
onueio 100pPOTTIOG, KOl TO TTPOKUTITOV oUCTNUA va XpnoigotroinBei yia Tnv

avaAuon Kal ouveeon Tou CUCTAUOTOG.

MapakdTw Ba degifouue TTWG yiveTal n yPAPMIKOTTIOINCON O€ CuoThuaTta dU0
OlI00TACEWY N OTToia €ival ONUAVTIKA yia TNV avAAuon €vog PN YPAUMIKOU
MOvTéEAOU. T[eviIKA, n OUuPTTEPIPOPA TwV AUCEWV KOVTA o€ €va onueio
IcoppoTTiag  kaBopifetal  ammd T OudTTrEPIPOPd  Twv  AUCEWV  Tou

YPAMNMIKOTTOINUEVOU CUCTANATOG OTO CNEIO I00PPOTTIAG.
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Ag Bewpriooupe Toug TTANBUCHOUG aTTd dUO AAANAeTTIOpWVTA €idN X(t) KaI y(t)
avTtioTolxa, pe x(t),y(t) ouvexeig dlAQOPICIYEG OUVAPTAOEIG TOU t KAl TO pn

YPAMMIKO auTéVOouUOo oUOTNUA OTO ETTITTEDO:
x' =F(xy)
y' = G(xy)

‘Eva onpeio 1I00ppoTTiag gival pia AUoN (Xe, Voo ) TWV £EI0WOEWV F(Xo, Voo) = 0
Kal G(Xe,¥oo) =0 OnAadr TO onueio 100ppotriag eivar pia Alon Tou
OUCTAPATOG BIAQOPIKWY £EI0WOEWV. Kavovtag Twpa TNV aAAayr HETaBANTWV
U=X—"Xo KINV=Y—V, (E>X=X,+U ,Yy=YV,+V ). ET0I TTPOKUTITEI

TO oUCTNUA:
u' =FXe +1,Y0 + V)
V =G(Xep + U, Y0 + V)

XpnolyotroiwvTag 1o Bewpnua Tou Taylor yia cuvapTtiioelig dU0 PETABANTWY

TTPOKUTTTEI OTI:
F(Xeo + W, ¥0 + V) = F(Xeo, Yoo) + Fx(Xeo, Yoo U + Fy(Xoo, Yoo )V + hy (1, V)
G(Xeo + WY + V) = G(Xoo, Yoo) + Gx(Xeo, Yoo )U + Gy (Xeo, Yoo )V + h3 (1, V)

OtTTou h; Kal h, €ival CUVAPTACEIG TTOU €ival PIKPES VIO PIKPEG TIMEG TWV U V,
onAadn

h, {u, v} hy (u,v)

lim =lim—==

=+l 2z 2 =+l 2 2
il ﬁq'i! + v w—sl) U TV

To olotnua Twv  JIAQOPIKWY  €EICWOEWY  YPOUMIKOTTIOIEITAlI Qv
XPNOIUOTTOINOOUPE TO  OedoPéVOo  OTI  F(Xe, Vo) = 0, G(Xeo, ¥Voo) = 0 KO

QUEAWVTAG TOUG 6poug UWnAOTEPNG TAgNG hy (u, v) Kai hy(u,v).
TeAIK& TTPOKUTITEI TO BICOIACTATO YPAUMIKO OUCTNUA:
u’ = Fx(xoo' YOo)u + Fy(xoo; YOO)V

V' = Gy (Xoo, Yoo U + Gy (X oo, Yoo )V
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O TTivakag OUVTEAEOTWY TOU CUCTAMOTOG OTO ONUEIO 100PPOTTIOS (Xoo, Voo)
givai:

Fi(X0,¥o) Fy(Xoo,Yoo)
Gx(Xe0,Yoo) Gy(Xeo) Yeo)

2UXVA, OTIG PEAETEG OAANAETIOPWVTWY TTANBUOUWY gu@avifovTal CUCTHPATA
NG HOPQNG:

X' = xf(x,y),

y' =ygxy),

o1ToU Ol oUVapPTAOEIS f(X,y) , g(X,¥) QVTIOTOIXOUV OTA KATA KEQAAARV TTOCOOTA

QavATITUENG TOuG. TOTE, O TTIVOKAG CUVTEAECOTWY OTO CNMEIO 1I00PPOTTIAG Eival

NG HOPQNG:

Xoof x(Xo0) Yoo) + [ (Xo0) Yoo Xoo fy(Xo0) Yoo)
Yoo 8Bx(Xco, Yoo) yoogy(xw:yOo) + 8(Xc0) Yoo)

Me Bdon Tov TTPONYyOUMEVO TTIVOKA, UTTAPXOUV TEOOEPA OIAPOPETIKA €idn

mMOavwy onUEiWV I00PPOTTIAC:

1. (0,0) pe TrivoKa CUVTEAEOTWV

|f 00) 0
0 g0l

2. (K,0) ME K>0, f(K,00=0 Kal TTivaka OUVTEAECTWV

0 g(K,0) I’
3. (0,M) ME M>0, g(O,M)=0 Kal TTivaka OUVTEAECTWV

f(0,M) 0 |
Mg, (0,M) Mg, (0,M)J’
4., (X0, Vo) ME X0 >0,V >0, f(Xo, Vo) =0, 8(Xe0, Vo) = 0 Kal TTiVAKQ

Xoo fx (Xo0s Vo) Xoo fyy (Xo0) Yeo)

OUVTEAEOTWV .
Yoo8x (X, Yoo)  YooBy (Xeo) Yoo)

AtiCel va onueiwooupe €dw OTI ammd BIOAOYIKAG TTAEUPAS OI TIMEG TTOU
QVTIOTOIXOUV OTOUG TTANBUOHOUG TIPETTEl VA Eival M AapVvNTIKEG Kal £T0I
Bewpnoape onuEia ICOPPOTTIAG TTOU OI CUVTETAYUEVEG TOUG QVTIOTOIXOUV POVO

OTO TIPWTO TETAPTAMOPIO TOU Xwpou @Acewv. H TTpwtn TTEPITITWLON
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QvVOQEPETAl OTNV €6a@Avion Kal Twv dUo €1dwv. H delTtepn Kai n TpiTn PIAOUV
yla emRiwon POvo Tou €vOG €iBOUG, eV OTNV TETAPTN €XOUME €TIRiwoN Kal
Twv dU0 &1dwv. Ze auTr TNV TeAeutaia TEPITTITWON, O 6POI f(Xe, Yoo) KOl
gx(Xw,Yo) TIOU JTTOPOUV VO E€ival Kal P BeTikoi ovopadovtal  6pol
aAAnAetTidpaong. Av kai ol dUO OpoI gival apvNTIKOi, TOTE AEPE OTI Ta dUO €idNn
Bpiokovtal o€ avraywviopé. Av o €vag Opog eival BeTIKOG Kal 0 GAAOG
apVNTIKOG, Ta €idn £xouv oxéon OnpeuTth — Onpdparog. Av TEAOG Kal oI dUO
Opol gival BeTIKOI, Ta €idn £€xouv PETAEU TOUG Pia oxéon aAAnAeTidpaong Kal

aAAnAegapTnong.
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I KepaAaio 2 — MovtéAo Lotka — Volterra

2.1 To yovréAo Onpeutn — Onpauaroc Kara Volterra

To povtélo Lotka-Volterra treplypd®el aAANAETTIOPACEIS NETAEU dUO €10WV O€
éva oIkooUuoTnua, evog BnpeuTh Kal evog Bnpduartog. 2Tnv TTapoloa epyaacia
Ba oupPoAidoupe pe X kal Y Tov apiBud Twv {wvtavwyv Bnpaudtwy Kal Twv
CwvTavwy BnpeuTwy avTioToiXa. To cUCTAPA TTEPIYPAPETAI ATTO TO TTOPAKATW

oUoTNUA JIOPOPIKWYV EEICWOEWV

X~ aX — bXY (1)
dt

dy
= —c¥ +dxy )

OTTOU OI OUVTEAEOTEG a,b,c,d TTaipvouv BETIKES TINEG.

Mapatnpoupe 6T 0 puBUOG augnong Tou TTANBuoPoU Twv Bnpapdtwyv
akoAouBei ekBeTikr) avénon (aX). 'ETol a €ival o QuaIKOG puBuog augnong
(Trapaywyng) Tou TTANBUCPOU TouG. H eKBETIKA aufnon Ouwg déxeTal PEiwaon,
eTnpeacpévn atrd TNV OAANAETTIOpaon pE TOug Onpeutég, eCaiTiog TOu
ouvTeAeoT ) b TTou eival n emidpacn TTOU O@EIAETAI OTNV apPTTAYr TWV

BnpapdaTwy aTmmd Toug BnpeuTEG.

MNa Toug BnpeuTég uTTOBETOUNE OTI C €ival 0 puBudg BvnoIudTNTAS TOUG TTOU
oeileTal otTnv €AAeIwn Tpo@ng, dnAadny otnv éAAeiwn Bnpaudtwy. ‘ETol o
TTANBUO UGG TwV BNPEUTWYV Ba PEIWVETAI EKOETIKA AV TO KUVHYI OEV €XEI DETIKA
ETTidpacN oTnV TTapaywyr Tou TTANBUCHOoU TOug, Yeyovog TTou ekppAadeTal dia

MEOoOU TOu ouvTeAeOoTN d.

2Tn ouvéxela Ba TTpoXwpPAoOoUUE OTn PEAETN TNG OUVAUIKAG TOU CUCTHPATOG
MOG. Z€ QUTR TNV TTEPITITWON, WG YVWOTO, Eival GNUAVTIKI N EUPECN KAl JEAETN
EUOTABEIOG TWV CNUEIWY 1I00PPOTTIOG TOU CUCTAUATOS MaG. AUTA TTPOKUTITOUV

aTTd TNV €TTIAUCN TWV AAYERPIKWY ECICWOEWV:
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X(a—bY) = 0
Y(—c+dX) = 0

Ta onueia Tou TTPOKUTITOUV €ival Ta akOAouba:
— — cC a
(x.7) = {00, .7}

To eméuevo PrAua gival va YPAUUIKOTTOINOOUHE TO oUoTNUd pag yupw atrod Ta
onueia autd, yia va JEAETACOUUE TNV €UOTABEIG TOUG. ZTNV TTPOCTTABEIa AUTA
n xprnon tou lakwplavou Trivaka €ival amrapaitntn. Ta oToixeia Tou v AOyw

TTiVaKa €ival ol JEPIKES TTAPAYWYOI TOU dIAVUCHOTIKOU TTEdioU:
F(X,Y) = (aX — bXY, —cY + dXY)
‘ETO1 O TTiVvaKOG TTOU TTPOKUTITEI €ival O €EAG:

a—bY —bX
dY —c+dX
O1 1810TINEG TTOU TTPOKUTITOUV Yyia TO onueio (0,0) eival A;=a kai A,=-c. Kai ol
OUO0 18I0TIUEG €ival TTPAYMATIKEG, OTTO TIG OTTOIEC N ia gival BETIKA Kal n AAAn

apVvNTIKA, £€T01 QUTO TO CNUEIO Eival aOTABEG ONuEio OAYHATOG.

Mo To 3eUTEPO ONpEio (5,%) Ol TINEC TTOU TTPOKUTITOUV EiVaI QAVTAOTIKES KOl

OUYKEKPIPEVQ gival A1, = +ivea. ETEIdR To TTpaypaTiKG PEPOG TWV IBIOTINWY
gival undév, 10 onueio autd cival EVOTABEG KEVTPO. TNV TTEPITITWON AUTA Ol
TPoXIEG Ba emTavaAaupavovtal o€ KUKAIKA O1dTtagn yupw ammdé TO onueio

ICOPPOTTIAG.

MapakdTw Ba TTapoucidooupe ypa@ikd To HOVTEAO BnpeuTh-BnpduaTog uéoa
aTTd TIG YPOQPIKEG TTAPACTACEIS TTOU TTPOKUTITOUV ATTO TNV apIBuNTIKY €TTIAUCN
TOU CUCOTANATOC Jag Ye xprion TG atmARg ueBdédou Tou Euler, Tng BeATiwpévng
ueBodou Tou Euler (Improved Euler), oA kail Tng Runge Kutta 4" 1a€nc.
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MpIv TTPOXWPNOOUNE OTNV ETTIAUCH TOU CUCTAMATOC PaG, Ba TTRETTEI TTPWTA VA
OpPICOUNE TOUG apPXIKOUG TTANBUCHOUG TwV BnpeuTwy Kal Twv Bnpaudtwy, evw
TTapAAANAa BETOoupE TINEG yIa TOUG OuvTeEAEOTEG a,b,c,d. TéAog, opifoupe TO
Briua (k) To otroio 600 HIKPAOTEPO €ival, TOOO PeyaAUTEPN aKpifBeia pag divel
OTO OTTOTEAEOPATA TNG EKAOTOTE PEBODOU PE TO UTTOAOYIOTIKO KOOTOG OUWG va

augaveral.

O¢toupe Xo=6 yia Ta Onpduata, Yo=2 yia Toug Onpeutéc kai a=1, b=0.5,
c=0.8, d=0.2. OpiCoupe 10 BAna k=0.5 yia apxn €101 WOTE va TTAPOUME Mia

«yeuony» yia TNV duvapikn Twv 3 peBOdwWV.

2T OlaypApuoTa TTOU akoAouBouv, TO KOKKIVO OnueEio €ival ol apxIKoi

TTANBUCUOI, eV Pe TTPACIVO oI TTANBUCUOI OTO CNUEIO ICOPPOTTIAG.

Step size: 0.5
12 T T T T
: : Runge Kutta
Improved Euler
Euler H
* |C: Xo=6, Yo=2
EC: Preys=4.00, Predators=2.00

1) N e S

Predators

-5 0 b 10 15 20

Otmrwg mmapatnpoupe, n Runge Kutta kal n Improved Euler pag divouv AUCEIG
TOAU KOvTd n pia otnv &AAn, o€ avrtibeon ue Tnv atmAp Euler n otroia
TTapoucIdlel ueyadAo o@AAua JIaG Kal N TPOXI& TNG aTTokAivel o€ peydAo Babud

aTTO TO ONUEIO ICOPPOTTIAG TO OTTOIO €ival éva EUCTABEG KEVTPO.
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2Tn ouvéxela pelwvouue diadoxika 1o Briua (k) e okotrd va eVIOTTIOOUUE TNV

TIMA Tou K yia Tnv oTroia o1 3 p€Bodol va ouykAivouv PeTa&U TOUG.

14

12

10

Fredatars

Step size: 0.1

______________________________

*.

Runge Kutta
Improved Euler
Euler

IC: ¥o=6, Yo=2

EC: Preys=4.00, Predators=2.00 ||

T

N U [ U KU |

20 25

30

35

25+

Predators

15+

---------------------------------------------------------

I
Runge Kutta
Improved Euler
Euler
IC: Xo=6, Yo=2
EC: Preys=4.00, Predators=2.0

+

0
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Step size: 1x1 02

6.5

Runge Kutta

Improved Euler

Euler

=2

IC: Xo=6, Yo

+

2.00

4.00, Predators=

EC: Preys

i
55

si0jepald

Preys

Step size: 1x1 0

2.00

2

4.00, Predators

6, Yo

Runge Kutta
Improved Euler
Euler

IC: ¥o=

EC: Preys

Lt

slojepald

6.5

5

5

45

Preys

35

25
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MeAeTwvTag Ta dlaypAuPaTa YiveTal EUKOAA avTIANTITO TTwG N atrAn uéBodog
Tou Euler TpéTrel va ekTeAEOTET pE BANA TS TEENS Tou 1x10™° TTPoKEINEVOU va
dwoel  IKavoTroINTIKG atmoteAéopaTta. H  xprion T1O00 MIKPoOU  Bripartog
OUVETTAyETAl PE €CAIPETIKA UWPNAO UTTOAOYIOTIKO KOOTOG, KATI TTOU KAVEI TNV
atrAfl u€BodOo Tou Euler akatdAANAnN yia 1N YEAETN TOU TTAPOVTOG CUCTAMATOG,
MIag Kal Ba gixape TTPOPANUA O€ TTEPITITWON TTOU €EETACANE TNV €CENIEN TwV

TTANBUC WYV YIa HEYAAUTEPO XPOVIKO dIACTNMA.

2 avTtiBeon pe TNV atrAnf, n BeATiwpévn uEBodog Tou Euler rapouciddel TTOAU
MEYOAUTEPN OKpPIBEIO OTA ATTOTEAEOUATA TNG, XWPIC va TTPETTEl VA UEIWOOUNE
eCAIPETIKA TO PEYEBOG TOU BrpaTog. MapoAa autd dev PTTOPEI VA aVTAYWVIOTEI
ot akpiBeia TNV Runge Kutta 4" 1d¢ng n omoia 6Tw¢ Ba doUue TTOPAKATW

ouveyiel va gival apKeTA akpIPnS akopa Kai yia k=1.

Step size: 1
T : : : : 1 1 1 1
' : ' : Runge Kutta
: : : : Improved Euler
6---r--- E el e 1 # IC: Xo=6, Yo=2 N
' ' EC: Preys=4 00, Predators=2 .00
C{ TS SR SRS SO NS SN NN S SO ]
o i R bl T L J: ........ e A bmecea-- demmmmmam I —— -
E 1
@ :
= '
E 1
o 3 _____________ J: _______ ¥ | . [ -
2
1
0
0

Preys

2TN OUVEXEIA TOU KEQOAQIOU 01 YPOQIKEG TTAPACTACEIS Ba e¢AyovTal UE XpPron
NG peBddou Runge Kutta 4" 1aENS yia Tov mpoavr] Adyo Ot gival n 1o

akpIBNG HEBODOG.
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2.2 To pyovréAo Onpeutn — Onpauaroc Kara Volterra Ye eocWTEPIKO

AVTAYWVICUO

Eteidr) 10 paABouciavd poviéNo avatrtuéng TTANBuooU KpiveTal AVETTAPKEG,

ouxva avTikabioTaTal atrd Tn AoyIOTIKN e€icwaon

ax ¥ — ox?
P e

Av évag TTAnBuoudg augdvetal pe Baon autr TV €€iowaorn, TOTE TTPOCEYYICEl
QOUUTITWTIKA TNV TIUNA xa:%. AuTi n TIYA AvaTTaPIOTA TO PEYIOTO TTANBUCHO
TTOU PTTOPEI VO UTTOOTNPIEEI TO TTEPIBAAAOV TOU OIKOOUOTAHATOG. AUTO ONUAiVEl
OT, av Ta OUO ¢€idn ToU €LETACOUE OTO  TTPONYOUMEVO  KEPAAQIO,
avraywviovtal yia tnv O1a6éoiun Tpo®r 1 Tov OlaB£oIuo Xwpo, TOTE Ol

e€loWOEIg yivovTal

& = aX — bXY — eX? (1)

== —cY +dXY — fr? )

2Tn ouvéxela Ba TTpoXwPAOOUUE OTn MEAETN TNG OUVAUIKAG TOU GUOTHPATOS
MOG. Z€ AQUTA TNV TTEPITITWOT, WG YVWOTO, €ival ONUAVTIKIA N EUPECN KAl HEAETN
EUOTABEIOG TWV ONUEIWVY I00PPOTTIOG TOU CUCTAUATOG HOG. AUTA TTPOKUTITOUV

aTTd TNV €TTIAUCN TWV AAYERPIKWYV ECICWOEWV

X(a—bY —eX)=0
Y(—c+dX—fY)=0

Ta onueia Tou TTPOKUTITOUV gival Ta akOAouba:

—af —cb ec—da >}

®.7) = {00 (Z'O)'(—ef —db’—ef —db
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MapakdaTw Ba YPAUPIKOTTOINOOUKE TO CUCTANA Pag yUpw atrd Ta onueia autd,
yiO va HPEAETACOUME TNV €UCTABEIG TOUG XPNOIUOTTOIWVTAS Tov lakwpiavé
Tivaka. Ta oTtoixeia Tou €v AOyw TrivaoKa €ival Ol PEPIKEG TTAPAYWYOl TOU

dlavuopaTikou TTediou:

F(X,Y) = (aX — bXY — eX%, —cY + dXY — fY?)

‘ETO1 O TTiVAKOG TTOU TTPOKUTITEI €ival O €GAG:

a —bY — 2eX —bX
ay —c +dX - 2fY

O1 1010TINEG TTOU TTPOKUTITOUV Yia To onueio (0,0) €ival Ay = akatd, = —c .
Mapatnpoupe OTI Kal o1 dUO IBIOTIYEG €ival TTPAYUATIKEG, ATTO TIG OTTOIEG N Hia
gival BeTIk Kal n GAAn apvnTikh, TTou dnAwvel OTI gival aoTaBég onueio

oQyuaTog.
a
lNa 1o onueio (Z’O) Ol I8I0TIYEG TTOU TTPOKUTITOUV Eival:

A= —akaLd; = —c+d% .

’ ;o . . - . a ’
To onueio autd cival €vag aoUPTITWTIKG EUOTABRG KOPBOS via ¢ > dE , EVW

a . . p . .
yia ¢ < d eival éva agTaBég onpeio odyparog.

—af—-cb ec—da
—ef-db’ —ef—db

lMNa 1o onueio ( ) Ta TTPAyPaTa TTEPITTAEKOVTAI O OTI €XEl va

KAVEI HE TNV €UPECT IBIOTIMWY, YI' QUTO KI EUEIC Ba e€eTAOOUNE TNV EUCTABEIN

KOVTA OTO ONUEIO JAG HECW TWV TTAPAKATW OIAYPAUNATWY.
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MapakdTw €EETACOUNE YPOPIKA TNV TTEPITITWON KATA TV oTroia ce<ad:

Predators & Preys vs time

6 T T
Preys
Predators
5 5
% s
\ / N~
4" .",
)
= I\j:’
5 /
=
=]
2
o
o
2\/¥
1}
0 L | | L L | 1 1 |
0 5 0 15 20 25 30 35 40 45 50

time

Predators

22

Predators vs Preys

...........................

X(n).Y(n)
* IC: Xo=6, Yo=2
EC: Preys=4.55, Predators=1.09

08
3

35 4 45 5 55 6
Preys

Mapatnpoupe TNV TPOXIA TNG YPOQPIKAG TTApACTAONG N OTroia  TEiveEl

QOUUTITWTIKA OTO ONMEIO 100pPOTTIAG, ME ATTOTEAECUA Ta QUO €idn va

OUVUTTAPXOUV.

‘Emreira e€eTACOUUE YPOPIKA TNV TTEPITITWON KATA TNV OTToia ce>ad:

Predators & Preys vs time

6 T T T
Predat

ol redators
4

c3

=

F

S

o

. L I L 1 |
0 5 10 15 20 25 30
time

L
35

L
40

L
45

50

Predators

Predators vs Preys

25

X(n),Y(n)
* IC: Xo=6. Yo=2
EC: Preys=3.57, Predators=-0.86

----------------------------------------------------------------------

2€ QUTA TNV TTEPITITWON TTAPATNPEOUME OTI €XOUME AQAVIOUO TWV KUVNYWV Kal

emBiwon pévo Twv BnPapdTwy JYE TNV TPOXIA TNG YPOYIKNAG TTapdoTaonS va

, , a
TEIVEI OTO ONEio (Z’ 0).

2.3 To povréAo Onpeutn — Onpaparoc Katd Volterra pe 3 €idn

‘Eva 1piTo €id60¢ TO 0TT0I0 £X€EI TTANBUCUO TTOoU diveTal atmd 1o Z pag diveral OTo

MovTéAo Lotka-Volterra. Autd 1o TpiTo €id0og Bnpevel Kal Ta dUO €idn aAAG O¢

BnpeveTal amd Kavéva.
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MapakdTw @aivovTal ol €€I0WOEIS EVOG CUOTAUATOS TPIWV €18Wv 61Tou N (1)

agopd Ta Bnpdauata, n (2) agopd Toug BNPeuTéS Kail N (3) Toug top BnpeuTEd.

& = aX — bXY — eXZ (1)
&= —cY +dXY — fYZ )
dz

—=—gZ+hXZ +pYZ 3)

dt
OTTOU 01 OUVTEAEOTEG a,b,c,d,e,f,g,h,p TTaipvouv BeTIKES TIPEG.

‘ET01 a gival 0 QUOIKOG puBuog auénong (Trapaywyng) Tou TTAnBucuou Toug. H
EKOETIKA augnon OPwWG BEXETAI UEIWON, ETTNPEACTPEVN OTTO TRV AAANAETTIOpaon
ME TOUG OnpeuTég, eCautiag Tou OuvTeAeoTr b TTOU €ival n emidpacn TTou
oQeileTal OTNV apTTayf Twv BNPAudTwy aTTd Toug BnpPeuTéC. ETTiong déxeTal
MEiwon kal ammd TNV aAAnAeTTidpaon pe Toug top Bnpeutég e€aitiag TOu
OUVTEAECTH] € TIou ¢€ival n €midpacn TIOU O@EIAETAI OTNV  APTTaYr TWV

OnNPapATWY atrd Toug BNPEUTEG AVWTEPOU ETTITTEDOU.

MNa Toug BNPeUTEC TTaPATNPOUUE OTI C gival 0 puBudg BvnoIudTNTag TOUG TTOU
opeileTal oTnv €AAEIPn TPO®NG, dnAadry otnv éAAeiyn Bnpaudtwy. ‘ETol o
TTANBUCO UGG TwY BNPEUTWY Ba PEIWVETAI EKOETIKA av TO KUV Ogv €XEl DETIKA
eidpacn oTnVv TTapaywyr Tou TTANBUCGPOoU TOug, yeyovog TTou ek@paleTal dia
pMéoou Tou ouvteAeoTn d. ETTiong o1 Bnpeutég BnpevovTtal o€ auTtd TO HOVTEAO
atrd BnNPeuTEG avwTEPOU TTITTEDOU Kal 0 TTANBUO GG Toug BExeTal peiwaon. Apa

0 ouvTeAeoTG f a@opd To TTO0OOTO TTOU 01 BNPEUTEG BnpevovTal.

Na Toug top BnpeuTéC TTapaTnEoUuE OTI g gival 0 puBudS BvnoINOTNTAG TOUG
TTou o@eiAeTal atnv EAAEIPn TPOPNAG, ONAadA oTnv €AAEIYn BnPapdTWyY Kai
OnpeuTwy KatwTtepou emmTéEdoU. ETTeIdr) o1 top Bnpeutég Bnpevouv Kal atmo Ta
duo €idn, To h dnAwvel To puBPG amédoong TnG Bripeuong oTa BnpdauaTa Kal
TO p TO puBud ammdédoong TNG Orpeuong OToug BNPEUTEG XAUNAOGTEPOU

€TMITTEOOU.
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MeTaBAnTég:

a->TT0000TO QUOIKAG aUgnong Twv Bnpaudtwy Katd TNV arrouadia tng

Bnpeuong.

b->To TTOCOO0TO OTO OTTOIO 01 BNPEUTEG OKOTWVOUV Bnpduara.
C->@UOIKO TT0000TO BavAaTou Twv BNpPeuTwyV ATt EAAEIYN TPOPNG.
d->0 ouvTEAEOTNG ATTOBOONG TNG Br)PEUONG TWV BNPEUTWV.

e-> 7O TT0OO0CTO OTO OTT0I0 O1 top BNPEUTEG OKOTWVOUV BnpduaTa.

f-> TO TTOOOOTO OTO OTTOIO OI top BNPEUTEG OKOTWVOUV TOUG BNPEUTEG

XAMNAGTEPOU ETTITTEOOU.
g-> QUOIKO TT0000TO BavdaTtou Twv top Bnpeutwy aTrd EAAEIYN TPOPNAG.
h-> 0 cuvteAeoTAg aTddoong TNG Bripeuong Twyv top Bnpeutwy oTa Bnpduara.

p-> 0 CUVTEAEOTAG ATTOdOONG TNG BrPEUCNG TWV top BNPEUTWYV OTOUG

OnNpeuTEG XapNASTEPOU ETTITTEDOU.

MapakdTw 6Oa Ppouue Ta OnUEia 1I00PPOTTIAG KAl TIG 1BI0TIUEG YIa va
MEAETAOOUNE TNV EVUCTABEIO TOU CUCTAHATOG.

Ta onueia 100ppPOTTIAG TTPOKUTITOUV OTTO TNV €TTIAUCN Twv  aAYERPIKWYV
eClowoewyv. Kard tnv avaAuon Twv CUCTNUATWY OIOQOPIKWY EEICWOEWYV Eival

OUXVQA XPoIdo va e¢eTdloupe AUOEIG TTou dev aAAAGCOUV PE TO XPOvOo, dNAadH

x_ar_2_, OT11OTE £XOUUE:
dt  dt  dt XOULE.

X(a—bY —eZ)=0
Y(—c+dX—-fZ)=0
Z(—g+hX+pY)=0

TET01EC AUOEIC OVOPAZoVTal ONUEIa IC0OPPOTTIAG.
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AapBdvovtag utr dYiv TN BETIKOTATA TWV TTAPOUETPWY KOl TWV QAYyVWOTWVY

EXOUME TA €£EAGC onuEia 1I00pPOTTIOG.

0,00),(5,,0), (2 o,g),

o d’b’ /" \n’
X,Y,Z) = (apf — bgf + ecp edg — ahf — ehc bhc — bdg + ocdp)
edp—bhf ’~ edp—bhf ° edp— bhf

MapakdTw Ba YPAPPIKOTTOIOOUKE TO CUCTNUA Yag YUpw aTtrod Ta Onueia autd,
yIO va HPEAETACOUME TNV €UCTABEIG TOUG XPNOIUOTTOIWVTAS Tov lakwfiavé
Tivaka. Ta oToixeia Tou €v AOyw Trivaka €ival O PEPIKEG TTAPAYWYOI TOU

dlavuopaTikou TTediou :
F(X,Y) = (aX — bXY — eXZ, —cY + dXY — fYZ,—gZ + hXZ + pYZ)

O TTivakag TTou TTPOKUTITEI

a—bY —eZ —bX —eX
dy —c+dX —-fZ —-fY
hZ pZ —g + hX +pY

O1 1810TIYEG TTOU TTPOKUTITOUV Yia To onueio (0,0,0) gival A;=a, A;=-C Kal Az=-g.
Maparnpoupe 611 KAl Ol TPEIG IBIOTIPEG gival TTPAYUATIKES, ATTO TIG OTTOIEG N Hia
gival BeTIkr Kal o1 AAAeG dUO apvnTiKEG. To anueio gival odyua pe duodidoTaTo

€UCTABN UTTOXWPO Kal JovodIaoTaTo aoTaor.

O1 1310TIPEC TTOU TTPOKUTITOUV VIO TO ONUEI0 (g,%, O) gival A, = —g + hg — p%

Kal A3 = +ivac. MapatnpoUue OTI £XOUPE IO TTPAYUATIKA 1IBI0TIUA Kol SU0
ouduyeic HIyadiKEG TTOU TO TTPAYMATIKO TOUG PEPOG cival pundév. To onueio
TTAPOUCIAZEl CUPTTEPIPOPA EUOTABOUG KEVTPOU OTOV UTTOXWPEO TTOU Opifouv Ta
101081avUCHATA TWV PIYadIKWVY IBIOTINWY, evw oTn d1eUBuvan TTou opileTal atmd
10 101001AvUCUa  TTOU  QVTIOTOIXEI OTAV  TTPAYUATIKI 1DIOTIUA TO ONMEio

I00PPOTTIAG €ival EUOTABEG yIa 4; < 0 Kal aoTaBéG yia A, > 0.
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O1 1810TIMEG TTOU TTPOKUTITOUV YIO TO ONUEIO (ﬁ, O,S) gival 44 = —c + d% — f%
Kal A3 = +,/ga. Na 1; > 0 10 onpeio eivalr odypa pe duodIGOTATO OOTABH
UTTOXWPEO Kal HovodIAoTATO uoTadr], evw yia A; < 0 TO onueio gival cAyua Pe

OuodIAoTaTO EUCTABN UTTOXWPEO Kal HOVOBIACTATO aoTaoN.

apf—bgf+ecp edg—ahf—ehc bhc—bdg+adp
edp—bhf ’ edp-bhf ’ edp—bhf

lNna to onueio ( ) Ta TTPAYMATA TTEPITTAEKOVTAI

o€ OTI €XEI va KAVEI HE TNV €UPECN IBIOTIMWY, YI' aUTO KI €UEIC Ba eEETAOOUNE
TNV EUOTABEIO KOVTA OTO ONWEIO JOG HECW TOU OlIaYPAUMATOG TTOU avaTTapIioTd

Ta 3 €idn va cuuBlwvouy.

210 OIAypaupa TToU aKOAOUBEi TTapatnpouue OTI OTnV OTToudia Twv top
Bnpeutwy (Z=0) TO CUOTNUG HAG CUPTTEPIPEPETAlI OTTWG TO OTTAG HOVTEAO

Bnpeuth BNpdauaTog.

Predators & Preys vs time
a T T T T T T |1 I L
Preys
Predators
TopPredators

w

Population

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
time

KaTl  avtiotolxo oupfaivel kKal oTnv  TTEQITITWON  ATTOUCIAE  Bnpeutwv
KatwTepou eTTITTEdOU (Y=0), piag Kal oI top OnpeuTég TpEPovTal Kal e atTAd

Onpdpata ekTdG aTTO BNPEUTEG KATWTEPOU ETTITTEDOU.
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2TNV TIEPITITWON aTtrouciag Onpaudtwy Ouwg (X=0), To olkooUoTNUd pag
KATOPPEEI JIAG KAl OI BNPEUTES KATWTEPOU ETTITTEOOU, OTTWG KAl Ol top BnpeuTég

odnyouvTal TTOAU ypriyopa oToVv a@aviouo Aoyw EAAEIYNG TPOPNAG.

TENOG, €XOUPE TNV TTEPITITWON KATA TNV OTTOI0 CUKBILVOUV KAl TA Tpia €idn Tou

OIKOOUOTHANATOG YAg, N OTToia TTAPOUCIAETAI OTO TTAPOKATW OIAYPANMA.

Predators & Preys vs time
120 T T

Preys
Predators
100 TopPredatars -

80 —

Fopulation

20 - —

UL/U\&_ J}_\_ L . |

0 50 100 150
time

O1rwg yivetal avTIANTITO a1Td TO TTAPATTAVW OIAYPAUMA TO oUCTNUA Jag eival
aoTabEg TTapoucidlovTag 6Ao Kal ueyaAuTePn TIUA OTO PEYIOTO TTANBUOUS TOu

EKAOTOTE €idOUG.
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I KepaAaio 3 — YoAoyiotikn) uAomoinon ue tn uédodo Euler

3.1 Eicaywyn
‘EocTw TO TTPOBANPA APXIKWYV TIMWYV

dy
E - f(x')’)
y(x0) = Yo

gival TTpo@avég 0Tl yia KABe {euyog onpeiwv (x, y(x)) n ouvaptnon f(x,y(x))

TauTifeTal uE TNV KAiON TNG AyvwOoTNG ouvapTnongG y(x) OTO ONMEIO x.

MNa mapdadeypa

dy

dx = f(xo»Y(xo)) = f(x0,Y0)
x=x0

H péBodog Euler Baailetal otnv uttdéBeon OTI yia Yia PIKP atméoTaon AX KATd
MAKOG Tou dgova x n kKAion NG ouvdptnong y(x) €ival oTaBepA Ye Tiun ion Ye
TNV TIMA TNG KAIONG OTNnV apxr Tou d1aoTuaTog. AvamTuooovTAg TNV 0€ oEIpd
Taylor yUpw a1Td TO ONUEIO X EXOUUE

dy Ax? dy?

Ax) = Ax=2 "
y(xo + Ax) = y(xo) + Xy e T2 @

x=x0

E@apudloviag tnv Paocikrp umdBeon Tng HpeBSdou Euler otnv  TTpWwTN
TOPAYWYS TN Kal atmokoBovtag Toug Opous ammd 2" 1agng Kal £mavw

TTPOKUTITEI N OXEON

d
y(xo + 4x) = y(xo) + Axd—z

y(xo + Ax) = y(x0) + Axf (%0, y0)

‘Exovtag  umrodoyicel TNV TR y(x) = y(xo +4x) n  dladikagia

ETTAVAAQUBAVETAI KOl €XOUME

y(xz) = y(x1) + Axf (%1, 1)
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Oecwpwvtag 6T KABE QOopAa TTPOXWPAUE OToV dfova X KaTé €va PBriua n

MEBODBOG Euler ypdgeTal 0Tn YEVIKH HOpPR

Yie1 = ¥Vi + hf (x;, ¥)) + 0(h?) i=0,1,2....

3.2 YAotroinon Tou povréAou Onpeuth — BnPduaTog

To povtéAo Treplypd@eTal atrd TO TTAPAKATW CUCTNHUA BIAPOPIKWY EEICWOEWV

& = aX — bXY = X(a — bY)

&= —cY +dXY = Y(—c + dX)

H apiBunTikr} AUon Tou cuoTANATOG Pag gival

Xiv1 = X; + kX;(a — bY))

Virg = Y + kYi(=c + dX;)

otTou Bétoupe a=1.0, b=0.5, ¢=0.8, d=0.2 kal apxIKES ouvOnRKeS Xo=6, Yo=2
TéNoGg, opiCoupe TO péyeBog Tou BruaTtog k atrd Tn oxéon

v — o

k=N

otrou N gival o apiBudg Twyv icwv dlaoTnudtwy TTou dlaipeital To diIdoTNUA
[to, tn].

Mapakdtw akoAouBei 0 kwdikag, o€ TTepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
MovTéAou ue TNV atrAnl uéBodo Euler.

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the absence of predation
b=0.5; % predation impact coefficient(for prey)

c=0.8; % natural death rate of predators in absence of food
d=0.2; % coefficient of efficiency of predation(for predator)
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% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Euler's method to solve at each time step
forn=1m

X(n+1) = X(n) + k*X(n)*(a-b*Y(n));

Y(n+1) = Y(n) + k*Y(n)*(-c+d*X(n));

end;

%Plot Results...
S1 = sprintf('IC: Xo=%g, Yo=%g',X(1),Y(1));

S2 = sprintf('EC: Preys=%.2f, Predators=%.2f',c/d,a/b);

figure(1)

clf;

plot(X,Y);

hold on

%INITIAL CONDITIONS=RED *
plot(X(1),Y(1),r™);

%EQUILIBRIUM CONDITIONS=GREEN O
plot(c/d,a/b,'go";

titte('Predators vs Preys";

xlabel('Preys');
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ylabel('Predators’);
legend('X(n),Y(n)',S1,S2)

grid;

figure(2)

clf;

plot(T,X,'r-",T,Y,'k-");
titte('Predators & Preys vs time");
legend('Preys’,'Predators’);
xlabel('time";

ylabel('Population’);

H ammAf uéBodog Tou Euler gival yev KaAf OTO va Pag dWOEI PIa «YEUON» GTO
TI VA TTEPIMEVOUNE ATTO TNV ETTIAUCT €VOG OUCTAHATOG O.€., aTTO TNV AAAN dPWG
dev TTapouacialel peydAn akpifeia ota ammoteAéopard Tng. MNa 1o Adyo autd Ba
XPNOIMOTTOINCOUNE TTAPAKATW TNV PBeATiwpévn péBodo tou Euler (Improved

Euler) yia Tnv uAoTroinon Twv PJOVTEAWY Jag.

1
Y1 =Yo +§k[f0 + f(xo + k,¥0 + kfo)l

H mmapamdvw oxéon atroteAei éva BApa TG BeATiwpévng peBddou Tou Euler,

otou fo = f (X, ¥o)-
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270 OUOTNHA JOG TWPA EXOUME:

yia Ta Onpduara:

fox = fe(X0,¥0) = Xo(a — byo)

fix = fe(xo + kfe (X0, ¥0), Yo + kfyy (X0, ¥0)) = (X0 + kfox)[a — b(vo + kfoy)]
yla TOuG BnpeuTég:

foy = (X0, ¥0) = yo(—c + dxg)

fiy = fy(xo + kf (X0, Y0), Yo + kfy(xO'yO)) = (Yo + kfoy)[—c + d(xo + kfo,)]

MapakdTw akoAouBei o kwdikag, ae TepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
MovTéAOU ue TNV BeATiwpévn néEBodo Euler (Improved Euler).

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the absence of predation
b=0.5; % predation impact coefficient(for prey)

c=0.8; % natural death rate of predators in absence of food
d=0.2; % coefficient of efficiency of predation(for predator)

% Set initial conditions
tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size
T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times
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% Execute Improved Euler's method to solve at each time step

forn=1:m

X1=X(n)*(a-b*Y(n));

Y1=Y(n)*(-c+d*X(n));

X2=(X(n)+k*X1)*(a-b*(Y(n)+k*Y1));

Y2=(Y(n)+k*Y 1)*(-c+d*(X(n)+k*X1));

X(n+1)=X(n)+k*(X1+X2)/2;
Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+Y2)/2;

end;

%Plot Results...
S1 = sprintf('IC: X0=%g, Yo=%g',X(1),Y(1));

S2 = sprintf('EC: Preys=%.2f, Predators=%.2f',c/d,a/b);

figure(1)

clf;

plot(X,Y);

hold on

%INITIAL CONDITIONS=RED *
plot(X(1),Y(1),r™);
%EQUILIBRIUM CONDITIONS=GREEN O
plot(c/d,a/b,'go";

titte('Predators vs Preys");
xlabel('Preys');
ylabel('Predators’);
legend('X(n),Y(n)',S1,S2)

grid;
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figure(2)

clf;

plot(T,X,'r-",T,Y,'k-");
titte('Predators & Preys vs time");
legend('Preys','Predators");
xlabel('time");

ylabel('Population’);

3.3 YAommoinon ToU pOVTEAOU Onpeutn — ONPAUATOC UE ECWTEPIKO

aAvVTayWwVIoUO
To povtéAo TrepIypd@EeTal ATTO TO TTAPAKATW CUCTANA DIOPOPIKWYV EEICWOEWV

ax
— = aX — bXY —eX?
dt

av _ Y +dXY Y?2
ac ¢ f

O1Twg Kal oTO TTPONYOUHEVO POVTEAO, £TOI KAl TWPA Ba £XOUE:
yia Ta Onpduara:
fox = fx(X0, ¥0) = xo(a — byy — exy)

fix = fx(xo + kf(X0,Y0), Yo + kfy(xofJ’o))
= (xo + kax)[a - b()’o + kay) —e(xy + kax)]

yla Toug BnpeuTég:
foy = fy (X0, ¥0) = Yo(—¢ + dxo — fyo)

fiy = fy(xo + kf (X0, Y0), Yo + kfy(xo'}’o))
= (Vo + kfoy)[—c + dCxo + kfor) — fF (Vo + kfoy)]
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EVW TO ONUEIO 1I00PPOTTIOG TTPOKUTITEI ATTO TO ONUEIO TOUAG TWV TTAPAKATW

EUBEIWV:
Li:a—by—ex=0
Kal

Ly:—c+dx—fy=0

Mndevifovtag d1ad0XIKA TO X KAl TO Y OTIC £CI0WOEIC TwV €UBEIV Ly Kal Ly
TTAIPVOUUE T TTOPAKATW CNMEIA TOPNG TwV €UBEIWV PE TOUG ALOVEG, T OTTOIA

Kal Ba XpNOIKOTTOINCOUNE oav OEQOUEVA OTOV KWAIKA HOG TTOPAKATW.
a a
Ly:(3,0), (0,)

Ly:(3,0), (0=

MapakdTw akoAouBei o kwdikag, ae TepIBAAAov Matlab, Tng uhotroinong Tou
MovTéAOU ue TNV BeATiwpévn néEBodo Euler (Improved Euler).

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the abscence of predation
b=0.5; % predation impact coefficient (for prey)

c=0.8; % natural death rate of predators in abscence of food
d=0.2; % coefficient of efficiency of predation (for predator)

e=0.1; % internal competition impact coefficient (for prey)

f=0.1; % internal competition impact coefficient (for predator)
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% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Improved Euler's method to solve at each time step
forn=1m
X1=X(n)*(a-b*Y(n)-e*X(n));

Y1=Y(n)*(-c+d*X(n)-f*Y(n));

X2=(X(n)+k*X1)*(a-b*(Y (n)+k*Y1)-e*(X(n)+k*X1)):

Y2=(Y(n)+k*Y 1)*(-c+d*(X(n)+k*X1)-F(Y () +k*Y 1));

X(n+1)=X(n)+k*(X1+X2)/2;
Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+Y2)/2;

end,;

% Equilibrium data

L1 x1 = ale;

L1 y1=0;

L1 x2=0;

L1 y2 =alb;

L2 x1 =c/d;

L2_y1=0;

L2 _x2 =0;

L2_y2 = -clf;
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% Compute several intermediate quantities
Dx12 = L1 _x1-L1 x2;
Dx34 = L2_x1-L2_x2;
Dyl12 = L1 y1-L1 y2;
Dy34 =12 _yl-12 y2;
Dx24 = L1 _x2-L2_x2;

Dy24 = L1 _y2-L2_y2;

% Solve for t and s parameters

ts = [Dx12 -Dx34; Dy12 -Dy34] \ [-Dx24; -Dy24];

% Take weighted combinations of points on the line
P = ts(1)*[L1_x1; L1 y1] + (1-ts(1))*L1_x2; L1_y2];
%Plot Results...

S1 = sprintf('IC: X0=%g, Yo=%g',X(1),Y(1));

S2 = sprintf(EC: Preys=%.2f, Predators=%.2f",P(1), P(2));

figure(1)

clf;

plot(X,Y);

hold on

%INITIAL CONDITIONS=RED *
plot(X(1),Y(1),r™);
%EQUILIBRIUM CONDITIONS=GREEN O
plot(P(1), P(2),'g0");
titte('Predators vs Preys");
xlabel('Preys');
ylabel('Predators’);
legend('X(n),Y(n)',S1,S2)

grid;
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figure(2)

clf;

plot(T,X,'r-",T,Y,'k-");
titte('Predators & Preys vs time");
legend('Preys','Predators");
xlabel('time");

ylabel('Population’);

3.4 YAotroinon Tou povTéAou OnpeuT — Onpduartoc e 3 €idn

MapakdTw @aivovTal ol €§I0WOEIS EVOG CUOTAUATOS TPIWV €1dWV 61Tou N (1)

agopd Ta Bnpauata, N (2) agopd Toug BnpeuTéG Kai n (3) Toug top BnpeuTEd.

ax

i aX — bXY —eXZ (1)
== —cY +dXY — fYZ )
az

== —gZ + hXZ +pYZ 3)

yia Ta Onpduara 0a EXoupE:
fox = fx(X0, Y0, 20) = xo(a — byy — e2,)

fix = fx(xo + kfy (X0, Y0, 20), Yo + kfy (X0, Y0, Z0), 2o + kfz(xo'}’o’zo))
= (xo + kax)[a - b()’o + kay) —e(zo+ kaZ)]
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yla TOug BnpeuTég:
foy = fy (X0, Yo, Z0) = Yo(—C + dxo — fzg)

fiy = fy(xO + kfy (X0, Y0, 20), Yo + kfy (X0, Y0, Z0), Zo + kfz(xOlyO'ZO))
= (Yo + kfoy)[—c + d(xg + kfor) — (20 + kfo2)]

yla Toug top BnpeuTég:
foz = f2(X0, Y0, 20) = 2o(—g + hxo + pYo)

fiz = fy(x0 + kfi (X0, 0, 20), ¥o + k£, (X0, Y0, 20), 2o + kfz(xOJ’o'Zo))
= (20 + kfor)[=g + h(xo + kfox) + Do + kfoy)]

MapakdaTw akoAouBei o kwdikag, ae TTepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
MovTéAOU ue TNV BeATiwpévn nEBodo Euler (Improved Euler).

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the abscence of predation

b=0.5; % predation impact coefficient (Predators -> Preys)

c=0.7; % natural death rate of Predators in abscence of food

d=0.3; % coefficient of efficiency of predation (Predators -> Preys)

e=0.5; % predation impact coefficient (topPredators -> Preys)

f=0.1; % predation impact coefficient (topPredators -> Predators)

g=0.8; % natural death rate of topPredators in abscence of food

h=0.2; % coefficient of efficiency of predation (topPredators -> Preys)
p=0.2; % coefficient of efficiency of predation (topPredators -> Predators)
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% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
Z(1)=2.0; % initial top_predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Improved Euler's method to solve at each time step

for n=1:m

X1=X(n)*(a-b*Y(n)-e*Z(n));

Y1=Y(n)*(-c+d*X(n)-f*Z(n));

Z1=Z(n)*(-g+h*X(n)+p*Y(n));

X2=(X(n)+k*X1)*(a-b*(Y(n)+k*Y1)-e*(Z(n)+k*Z1));

Y2=(Y (n)+K*Y 1)*(-c+d*(X(n)+k*X1)-F(Z(n)+k*Z1));

Z2=(Z(n)+K*Z1)*(-g+h*(X(n)+k*X1)+p*(Y (n)+k*Y1));

X(n+1)=X(n)+k*(X1+X2)/2;

Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+Y2)/2;

Z(n+1)=Z(n)+k*(Z1+22)/2;

end;
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figure(1)

clf;

plot(T,X,'r-",T,Y,'b-'T,Z,'g-");
title('Predators & Preys vs time’);
legend('Preys','Predators’,' TopPredator");
xlabel('time");

ylabel('Population’);
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KepaAatio 4 — YrnoAoyiotikn uAoroinon pue tn uédodo Runge-
Kutta 4™ taénc

4.1 Eicaywyn
H yeviki popon Twv peBddwv Runge-Kutta 4" 1a€nc sival

Yi+1 =¥ + h(afo + bfy + cf, +df3)

d
otTou o1 TToooTnTEG fo,f1,f2,f3 €ival TTPOCEYYIOTIKES TIUEG TNG ﬁ o€ OIaPOPETIKA

onueia Tou UTOG-BlaoTAPATOC [Xi,Xi+h]. O1 TTAéov dnuo@iAeic Runge-Kutta 4"

TAENG €ival o1 ahyopiBuol

fo = yi)

1 1
fi = F@+ 5y +5hfo)

fo= FOx+3h i+ 3 hf)

fo= FOu+ oy + hfy)

Yior = i+ 3h(fo + 26 + 262+ o)
@

fo= FOu w0

1 1
fi = FGa+ Shyi + 5 hfo)

2 2
fo = FGa+5hyi +5h)

fs =flxi+hyi +hfp)

1
Yit1 = Vi +§h(fo +3f1 +3f2+f3)
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OAoi o1 aAyopiBuol Runge-Kutta €xouv pntd XapakTtipd. TO CUCOWPEUPEVO
OQAAPa TNG KABe peBOdou Runge-Kutta eivalr avriotoixo pe v TaGEN NG

MEBODOOU.

4.2 YAotroinon Tou povréAou Bnpeutn — ONpAauaToC

Baoilouevol otov OAyOpIBUO TTOU  TTAPOUCIACTNKE OTNV  €I0Qywyr] Tou
KepaAaiou kal AapBdvovrag utown Ta Oedopéva Tou HOVTEAOU aTTO TO

KEQPAAalo 3.2, TO oUOTNUA Pag SIAPOPPUVETAl WG EENG:

yia Ta Onpduara:

fox = fx(X0,¥0) = xo(a — byy)

fix = i (%0 + 5 kfoxs Yo 5 Kfay ) = o+ 3 kfoxd [a = b (30 + 5 ke )|

far = f (30 + 3 kfuw v + 3 kf1y ) = o + 5 k) [a = (30 + 5k )|

fax = fx(xo + Kfoxs Yo + kuy) = (xo + kux)[a - b()’o + kuy)]
yla Toug BnpeuTég:

foy = fy (X0, Y0) = Yo(—c + dxy)
1 1 1 1
fis =y (X0 + 5K ox Yo + 5 kfay ) = 00 + 5 fon) [ —c + (0 + S Kfox )|

oy = fy (%0 + 5 kfix Yo + 5kfiy) = 0o + 5 kfuy) [—e + (0 + 5K )|

fay = fy(xo + kfox, Yo + kuy) = (Yo + kfzy)[—c + d(xo + kfz,)]
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MapakdTw akoAouBei o KwdIKag, oe TTepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
povTéAou pe T puéBodo Runge-Kutta 4™ T1ééng.

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the abscence of predation
b=0.5; % predation impact coefficient(for prey)

c=0.8; % natural death rate of predators in abscence of food
d=0.2; % coefficient of efficiency of predation(for predator)

% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Runge-Kutta method to solve at each time step

for n=1:m
X1=X(n)*(a-b*Y(n));

Y1=Y(n)*(-c+d*X(n));

X2=(X(n)+0.5*k*X1)*(a-b*(Y(n)+0.5*k*Y1));

Y2=(Y(n)+0.5*K*Y 1)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X1));

X3=(X(n)+0.5*k*X2)*(a-b*(Y(n)+0.5*k*Y2));
Y3=(Y(n)+0.5*K*Y 2)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X2));

YeAlba 44



XA=(X(n)+k*X3)*(a-b*(Y(n)+k*Y3)):

Ya=(Y(n)+k*Y 3)*(-c+d*(X(n)+k*X3));

X(N+1)=X(n)+K*(X1+2*X2+2%X3+X4)/6;

Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+2*Y2+2*Y3+Y4)/6;

end;

%Plot Results...
S1 = sprintf('IC: X0=%g, Yo=%g',X(1),Y(1));

S2 = sprintf('EC: Preys=%.2f, Predators=%.2f",c/d,a/b);

figure(1)

clf;

plot(X,Y);

hold on

%INITIAL CONDITIONS=RED *
plot(X(1),Y(1),r);
%EQUILIBRIUM CONDITIONS=GREEN O
plot(c/d,a/b,'go";

titte('Predators vs Preys";
xlabel('Preys");
ylabel('Predators’);
legend('X(n),Y(n)',S1,S2)

grid;
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figure(2)

clf;

plot(T,X,'r-",T,Y,'k-");
titte('Predators & Preys vs time");
legend('Preys','Predators");
xlabel('time");

ylabel('Population’);

4.3 YAomroinon Ttou povTéAou Onpeuth — Bnpdupatog PE ECWTEPIKO

AVTAYWVIOUO

Baoi{ouevol otov OAyOpIOUO TTOU  TTAPOUCIACTNKE OTNV  €1I0Aywyr] Tou
KepaAaiou kal AauBdvovrag uttown Ta Oedopéva TOu HOVTEAOU ATTO TO

KeQAAaio 3.3, To cUOoTNUG Pag SIaPoPPUIVETAI WG EENG:

yia Ta Onpdauara:

fox = fx(X0,¥0) = xo(a — by, — exy)
f- —f<x +lkf +1kf >
1x = Jx\Xo T35 0x» Yo 5 oy
1 1 1
= (o + 5 kfoe) [ @ = b (vo + 5 Kfoy ) — et + 5 Kfos)|
f: —f(x +lkf +1kf >
2x = Jx\Xo T35 1x0 Yo 5 1y
1 1 1
= (o + 3 kfid [a = b (0 + 5 KAy ) — o + 5kfi)|

fax = fx(xo + Kfoxs Yo + kuy) = (xo + kux)[a - b(}’o + kuy) —e(xy + kux)]
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yla TOug BnpeuTég:

foy = fy (X0, Y0) = Yo(—¢ + dxo — fyo)
1 1
fiy=fy (xo + Ekax'yO + Ekay)
1 1 1
= O + 5 kfop) | —c + d (x0 + 5 Kfoe) = 0 +5 o))
1 1
f2y = fy <xo + Ekflmyo + Ekf1y>
1 1 1
= 00 +3kfiy) | —c +d (x0 +5Kfie) = FO + 5Ky

fay = £, (%0 + kfar, Yo + kfay) = 0o + kfay)[—c + dCxo + kfox) — f (Vo + kfay)]

MapakdTw akoAouBei o kwdikag, ae TepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
povTéAou pe T puéBodo Runge-Kutta 4™ 1ééng.

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the abscence of predation
b=0.5; % predation impact coefficient(for prey)

c=0.8; % natural death rate of predators in abscence of food
d=0.2; % coefficient of efficiency of predation(for predator)

e=0.1; % internal competition impact coefficient (for prey)

f=0.1; % internal competition impact coefficient (for predator)
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% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Runge-Kutta method to solve at each time step

for n=1:m

X1=X(n)*(a-b*Y(n)-e*X(n));

Y1=Y(n)*(-c+d*X(n)-f*Y(n));

X2=(X(n)+0.5*k*X1)*(@-b*(Y(n)+0.5*k*Y1)-e*(X(n)+0.5*k*X1));

Y2=(Y(n)+0.5*K*Y 1)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X1)-F(Y(n)+0.5*k*Y 1));

X3=(X(n)+0.5*k*X2)*(@-b*(Y(n)+0.5*k*Y2)-e*(X(n)+0.5*k*X2));

Y3=(Y(n)+0.5*K*Y 2)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X2)-F(Y(n)+0.5*k*Y 2));

X4=(X(n)+k*X3)*(a-b*(Y (n)+k*Y3)-e*(X(n)+k*X3)):

YA=(Y (n)+k*Y 3)*(-c+d*(X(n)+k*X3)-F+(Y () +k*Y 3));

X(n+1)=X(n)+k*(X1+2*X2+2*X3+X4)/6;
Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+2*Y2+2*Y3+Y4)/6;
end;
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% Equilibrium data
L1 x1=ale;

L1 y1=0;

L1 x2=0;

L1 y2 =alb;

L2 x1 =c/d;
L2_yl=0;

L2 x2=0;

L2 _y2 = -clf;

% Compute several intermediate quantities
Dx12 =L1 x1-L1 x2;
Dx34 =L2_x1-L2_x2;
Dyl2 = L1 y1-L1 y2;
Dy34 = L2_y1-L2_y2;
Dx24 = L1_x2-L2_x2;

Dy24 =11 _y2-1L2_y2;

% Solve for t and s parameters

ts = [Dx12 -Dx34; Dy12 -Dy34] \ [-Dx24; -Dy24];

% Take weighted combinations of points on the line

P =ts(1)*[L1_x1; L1 y1] + (1-ts(1))*[L1 x2; L1 y2];

%Plot Results...
S1 = sprintf('IC: Xo=%g, Yo=%g',X(1),Y(1));

S2 = sprintf('EC: Preys=%.2f, Predators=%.2f',P(1), P(2));
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figure(1)

clf;

plot(X,Y);

hold on

%INITIAL CONDITIONS=RED *
plot(X(1),Y(1),r*);
%EQUILIBRIUM CONDITIONS=GREEN O
plot(P(1), P(2),'g0");
title('Predators vs Preys');
xlabel('Preys");
ylabel('Predators');
legend('X(n),Y(n)',S1,S2)

grid;

figure(2)

clf;

plot(T,X,'r-" T,Y,'’k-");
title('Predators & Preys vs time');
legend('Preys','Predators");
xlabel('time");

ylabel(‘Population”);
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4.4 YAotroinon Tou povréAou Onpeutn — Onpauartoc ye 3 €idn

Baoilouevol otov OAyOpIBUO TTOU  TTAPOUCIACTNKE OTNV  €I00ywyr] Tou
KepaAaiou kal AapBdvovrag uttown Ta Oedopéva TOU HOVTEAOU ATTO TO

KEQAAaio 3.4, TO oUOTNUA Pag SIAPOPPUVETAl WG EENG:

yia Ta Onpduara 0a EXOUE:
fox = fx (%0, Y0, 20) = Xo(a — by, — ez)
1 1 1
i = fu (%0 + 5 *fos Vo + 5 Koy 20 + 5 e foe

= Gto + 5 kfor) [a = b (vo + 3 ko) — 20 + 5 ko)
1 1 1
fue = fu (X0 + 5 K fuw Yo + S kfig 20 + 5 i)
1 1 1
= (o +5kfi)|a = b (vo +5kfiy ) — o + 5 kfr)]

fax = fx(xo + kfox, Yo + kf2y, 20 + kuZ)
= (xo + kux)[a - b()’o + kuy) —e(zy + kfzz)]

yla Toug BnpeuTég:
foy = fy (X0, Yo, Z0) = Yo(—C + dxo — fzp)
1 1 1
fiy =1y (xo + Ekax'yO + Ekay»Zo + EkaZ)

1 1 1
= 00 + 5 Kfoy) ¢ + d (0 + 5 Kfor ) = F (20 + 5 o)
1 1 1
Foy = fy (%0 + 5 kfin Yo + 5 kfiys 70 + 5 ki
1 1 1
= 00+ 3 kfi) |—c +d (x0 + 5Kfie) = (20 + 5 kfr)]

fzy = fy(xo + kfax, Yo + Kfzy, 20 + kfsz)
= (Yo + kfay)[—c +d(xo + kfzy) — f(20 + kf22)]
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yla Toug top BnpeuTég:
foz = f2(X0, Y0, 20) = 2o(—9 + hxo + PYo)

1 1 1
fiz=12 (xo + Ekax:yO + Ekay’Zo + EkaZ)

1 1 1
= (20 + EkaZ) [—g +h (xo + Ekf0x> +p(o + Ekay)]
1 1 1
fur = £, (%o + 5K fieyo + 5 kfig 70 + 5 ki
1 1 1
= (o + 5 fi) |~ + (0 + Skfix ) + PG + 5Ky

f3z = fz(xo + kfox, Yo + kf2y, 2o + kf2z)
= (2o + kf2z)[_.9 + h(xg + kfz,) + p(yo + kuy)]

MapakdaTw akoAouBei o kKwdIKag, ae TTepIBAAAov Matlab, Tng uAotroinong Tou
povTéNou pe Tn péBodo Runge-Kutta 4" 1éeEng.

clear all;

a=1.0; % natural growth rate of preys in the abscence of predation

b=0.5; % predation impact coefficient (Predators -> Preys)

c=0.7; % natural death rate of Predators in abscence of food

d=0.3; % coefficient of efficiency of predation (Predators -> Preys)

e=0.5; % predation impact coefficient (topPredators -> Preys)

f=0.1; % predation impact coefficient (topPredators -> Predators)

g=0.8; % natural death rate of topPredators in abscence of food

h=0.2; % coefficient of efficiency of predation (topPredators -> Preys)
p=0.2; % coefficient of efficiency of predation (topPredators -> Predators)
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% Set initial conditions

tinit = 0.0; % start time

tfinal = 50.0; % stop time

X(1)=6.0; % initial prey population
Y(1)=2.0; % initial predator population
Z(1)=2.0; % initial top_predator population
m = 5000; % number of time steps

k = (tfinal-tinit)/m; % time step size

T=[tinit:k:tfinal]; % create vector of discrete solution times

% Execute Runge-Kutta method to solve at each time step

for n=1:m
X1=X(n)*(a-b*Y(n)-e*Z(n));
Y1=Y(n)*(-c+d*X(n)-f*Z(n));

Z1=Z(n)*(-g+h*X(n)+p*Y(n));

X2=(X(n)+0.5*k*X 1)*(a-b*(Y(n)+0.5*k*Y 1)-e*(Z(n)+0.5*k*Z1));
Y2=(Y(n)+0.5*K*Y 1)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X1)-F(Z(n)+0.5*k*Z1));

Z2=(Z(n)+0.5*k*Z1)*(-g+h*(X(n)+0.5*k*X 1)+p*(Y(n)+0.5*k*Y1));

X3=(X(n)+0.5*k*X2)*(a-b*(Y(n)+0.5*k*Y2)-e*(Z(n)+0.5*k*Z2));
Y3=(Y(n)+0.5*K*Y 2)*(-c+d*(X(n)+0.5*k*X2)-F(Z(n)+0.5*k*Z2));

Z3=(Z(n)+0.5*k*Z2)*(-g+h*(X(n)+0.5*k*X2)+p*(Y (n)+0.5*k*Y2)):

X4=(X(n)+k*X3)*(a-b*(Y(n)+k*Y3)-e*(Z(n)+k*Z3));
YA=(Y(n)+k*Y 3)*(-c+d*(X(n)+k*X3)-F*(Z(n)+k*Z3));
Z4=(Z(n)+k*Z3)*(-g+h*(X(n)+k*X3)+p*(Y (n)+k*Y3));
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X(N+1)=X(n)+k*(X1+2*X2+2*X3+X4)/6;
Y(n+1)=Y(n)+k*(Y1+2*Y2+2*Y3+Y4)/6;

Z(n+1)=Z(n)+k*(Z1+2*Z2+2*Z3+24)/6;

end;

figure(1)

clf;

plot(T,X,'r-',T,Y,'b-"T,Z,'9-");
title('Predators & Preys vs time’);
legend('Preys','Predators',' TopPredator");
xlabel('time");

ylabel(‘Population’);
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I KepaAaio 5 — Madnuatikny avaAuon twv HOVTEAWV

5.1 Eicaywyn
2€ QUTO TO KEQAAAIO Oa €TTekTABOUPE OTNV  PABNUATIK avaAuon Twv
MOVTEAWYV, ONAadr OTO TIWG PPICKOUPE Ta ONUEIQ 100PPOTTIAG, OTO TTWG

XPNOIMOTTOIoUVTAl OTOV IAKWRIAVO TTiVAKA KAl TNV EUPECT TWV IDIOTIHWV.

Apxikéd Ba dwooupe Eva atrAd TTapAdeIyUa TTPIV ETTEKTABOUNE OTIG EEICWOEIG
TWV JOVTEAWV UE OKEPAIOUG apPIBUOUG £TO1 WOTE N OAn diadikaoia va yivel o

KaravonTr).

‘E0Tw 0 TTapakdtw Trivakag 2x2 A = |26 ?L|

MNa va Bpoupe TIG IDIOTIMEG TOU TTivOKa Ba TTPETTEI VO AUCOUME TO 10KWRIavO

TTivaka.
J(A—AD
OT1rou A o TTivakag TTou pag diveTal

OT1rou A 01 18I10TINEG TTOU WAXVOUE.

Omoul = | (1) (1) | gival o povadiaiog TTivakag.

2—2A 0
6 4—A

O1réT1e 0 TivaKAg pag Ba Tapel T opery |
21NV oucia Ba Bpoupe TNV opiouca Tou TTAPATTAVW TTIVAKA.
2-2)X4-2) —-6x0=0

Apa o1 IDIOTIPEG €ival A4 = 2 kaL A, = 4
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MNapaTnpRoeic

Opilouosg:

MapakdTw Ba d&ci¢oupe KATTOIEG 18IOTNTEG TTOU 1I0XUOUV 0€ 2X2 TTiVAKES Kal

3X3 TTivaKeg TTAVW OTIG OTTOIEG Ba OTNPIXTOUME YIa TNV EUPECN TWV IDIOTIMWV.

MNap&deiyua 2X2: |$ g|:oc x5 — By

a1 dgp  dj3
dzq1 dpz dp3
dz; dzz 4dss

dz1  dpzz

YY) a23|
dzy asz

Napdadeiyua 3X3: azy asz

=aq * —312*| |+313*

|321 YY)

asq a32| = ayy * (@z2 * 33 — A3 * A3) — a1y * (@zq * 33 — Agq * Az3) +Ag3 *

(azq *azy; —azy *ag;)

5.2 Ma®nuaTtikil avdAuon Tou JovTéAou OnpeuTn — ONPAUOTOC

MapakdTw Ba e¢eTdooupe Pe Tov D10 TPOTTO TO aTTAG povTéAo lotka-volterra

OnpeuTh — BNpduaTod.

dX dX

- = OX—bXY =+ = X' =X(a - bY) 1)
T=—cY+dXY =T =Y =Y(-c+dX) )

e aut Tn TepiTTwon  Ba TPETTEl va dNPIOUPYACOUNE  Tov Trivaka A
Balovtag OTn dIAYWVIO TOU, TOUG OUVTEAEOTEG TWV X,y KAl OTIG UTTOAOITTEG

BEOEIC TIC HEPIKES TTAPAYWYOUG.
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. . . . A _ |la—bY -bX | _
O1réT1e 0 Tivakag Ba TTapel TN popen A = dy P J(x,y)

lNa tnv eUpeon TWV ONUEIWY I00PPOTTIAG UNOEVICOUUE TIG TTAPAYWYOUS dnAadH

TIG ox€oelg (1) kai (2).

a
(a—bY)*X=0 :>X=0ﬁY=B

C
(-e+dX)xY =Y=01X=y7

Ta onueia Ic0ppoTTiag TTOU TTPOKUTITOUV Eival Ta akOAouba:
S ca
&9 = {0,0,5.p)}

Na 10 KABE onueio I00PPOTTIAG TTOU PPrKaPe Ba BPOUNE TIG IBIOTIMEG. [EVIKA

Yl TNV €UPECN TWV IBIOTIMWYV EQAPPOLOUNE TA £CAG PrpaTa:

1) 'Exoupe i BpioKOUpE TOV NXn TTivaka A

2) lNaipvoupue Tov povadiaio Trivaka |

3) Tov mmoAAaTTAacialoupue pe 1o A dnAadn Al

4) Epgavifoupue Tov TTivaka B = A — Al

5) TéAog pndeviCoupe Tnv opifouca Tou B = A — Al Kal BpioKoOUE TIG
1I010TINEG det(A — A =0

a—bY—-—2A bX
dX —c+dX—2

det(A—Al) =
Twpa OouAsUoupe TTAVW O€ QUTA TNV opidouca yia TO €KACTOTE OnNUEio
I00PPOTTIAg. Apa oTnV TTEPITITWON Pag yia To onueio (0,0) £€xouue

a—b*x0—2A b0 :|oc—)\ 0
d*x0 —c+d*x0—2A 0 —Cc—

(x—=2)*(—c—2A)=0

Det(A — Al) = A:Oz

Eival @avepd 611 o1 IDIOTIMEG TTOU TTPOKUTITOUV E€ival Ay = a0 KAl A, = —C
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[0 TO ETTOPEVO ONUEIO ITOPPOTTIAC (ﬁ,%) Ba Souhéyoupe Tavw TNV idia

opiCouca
_la—=bY =2 —bX _
det(A—AD =[" 4y —c+ dX—A| =0=
bx_2 b
a_ — — — —
b a |_
42 +ds—2 -0
b “T9%
A —bs
- - a _ C oy _
o =0=22—(=b3)(d) =022 +ca=0
de -2

Apa: Ay, = tivea

5.3 Ma®nuaTtikil avadAuon ToUu HOVTEAOU UE ECWTEPIKO AVTOYWVIOUO

Méta Tn poBnuatikrl avdAuon Tou atmmAou povtéAou BnpeuTtA-npduartog Ba
TTPOXWPAOOUUE OTNV avAAuon €vOog TTOI0 OUVOETOU POVTEAOU, TOU WOVTEAOU

OTO OTT0i0 £xoupE EOWTEPIKG avTaywvioud(internal competition).

To povTéAo auTo TTEPIYPAQPETAI ATTO TIG TTAPAKATW EEICWOEIG:

= aX-bXY—eX?  =T=X'=X(a-bY-eX) 1)
T=—cY+dXY—fY? STV =Y(-c+dX—fY) 2

O Tmrivakag A 1Tou Ba oxXnNuUATicouuE gival TNG HOPPNG:

a—bY — 2eX —bX
dy —c + dX — 2fY

MNa Tnv e0peon TWV CNUEIWV I00PPOTTIAG UNOEVICOUUE TIG TTAPAYWYOUG.
X(a—bY—eX) =0

Y(—c+dX—-fY)=0
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O1 mapatravw e€lowoelg pndeviCovtal TTpopavwg yia X=0 kar Y=0. AnAadn

éxoupe 1o onpeio (0,0).

lNa Y=0 trpokumitel a—eX=0= ng yla TNV TTPWTN €gicwon, evw n

0euTEPN TTPOPAVWG gival undév. AnAadn €XoUlE TO onuEio (%,O).

MNa X=0 trpokumtel —c—fY=0=Y = —? yla Tn 0eUTepn €gicwan, evw n
TTPWTN TTPOPAVWG eival undév. AnAadr éxoupe 1o onueio (0, — %).

TéNog, €€eT@loupe TNV TTEPITITWON Yyia TNV OTTroia ol dUo €EIOWOEIS va Eival
undév via X, Y # 0. MNa va oupPei autd Ba mrpémel va 1oxvel (a — bY —eX) = 0

Kal (—c + dX — fY) = 0. A6 TIG dU0 auTEG €EI0WOEIG TTPOKUTITEI TO TTOPOKATW

ouoTnua

{eX+bY=a
dX —fY=c

n Auon Tou otroiou Ba pag dwoaoel Ta X,Y yia Ta oTroia oI dUO0 TTapAywyol Va

gival unoév.

XpnoiyotroiwvTag Tn gEBodo Tou Cramer yia TNV ETTIAUCT TOU CUCTANOTOG POG

EXOUE:
eX+bY=a e b][X]_]Ja
{dX—szc:[d —f“Y]_[c]
a b
P —f|:—af—cb
e b| —ef —db
d —f
e a
v = |d c| _ec—da
e b|_—ef—db
d —f

—af—cb ec—-da )

AnAadn £xoupe TO onpeio (_ef—db' —ef—db
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O1roTE, £XOUNE TIG EENG TTEPITITWOEIG:

XY = {(0, 0), (g 0) , (0» - ;) ’ (:Z; = ;i ’ _eec f_—d;b>}

AT Ta TTAPATTAVW, TO ONUEIO (0, — %) QTTOPPITITETAI MIAG Kal dev avrikel oTo 1°

TETAPTANOPIO TOU XWwpou pacewv (BA. TTapaypago 1.3).

O1roTe, T oNEia IcoppoTTiag pag Ba givai:

—af —cb ec—da )}

XY) = {(o, 0), (; 0), (_ef —db’ —ef —db

lMNa tnv eupeon Twv IBIOTIMWY Ba €QAPUOCOUME AUTA TTOU AVAQEPANE OTO

TTPONYOUUEVO POVTEAO.

a—bY—2eX—-2 —bX

A=) =
det(A = Al) dy —c+dX —2fY — A

MNa kGBe onueio 1I0o0ppoTriag Ba Bpouue TIC 1IBI0TINES. ‘ETOl yia To anpueio (0,0)

O TTivakag Ba TTapel TN HOPPHA:

a—b*x0—2*xex0—A —bx*x0

|:|oc—)\ 0
d*0 —Cc+d*x0—2+xfx0—A 0

=0
—Cc—A =

(tc=D(=c=-N)=0>

Al =a KaL Ay, = —cC
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-I'a 10 onusio (g 0) 0 TTIVAKAC VIVETOL:

o o o
a—b*O—Z*e*E—A —b*g —a—A —bg
« = o =
d*0 —c+d*g—2*f*0 0 —c+dg—)\

(—a—x)(—c+d%—x)=0:>

o
A = —a kot A2=—C+dg

5.4 Ma@nuatik avadAuon Tou povréAou ue 3 €idn

2€ AUTO TO POVTEAO n dladIKaoia €UPECNG TWV ONUEIWV 1I00PPOTTIOG KAl TWV
ISIOTIMWYV YiVETAI TTIO TTEPITIAOKN KABWG £XOUME va EPYACTOUNE TTAVW O€ TPEIG

€CIOWOEIG Ol OTTOIEG TTEPIYPAPOVTAI TTAPAKATW:

S = aX—DbXY—eXZ=> T =X’ = (a— bY — eZ)X 1)
%:—cY+dXY—fYZ:>%=Y'=(—C+dX_fZ)Y (2)
dz z _ 7/

o= 8Z+hXZ+pYZ=>—=17'=(-g+hX+pY)Z (3)

O Tmrivakag A 1Tou Ba oxXnNuUaTicouue gival TNG HOPPNG:

o—bY —eZ —bX —eX
dY —c+dX —f1Z —fY
hZ pZ —g+ hX + pY

NAOyw Twv TPIWV £EI0WOEWV O TTivakag gival 3X3.
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[Na tnv eUpeon TwWV CNUEIWV I00PPOTTIAG UNOEVICOUUE TIG TTAPAYWYOUG.
(a—bY—eZ)X=0
(—c+dX—-f2)Y=0

(—g+hX+pY)Z=0

2Tnv oucia PpioKouhe OAEg TIC dUVATEC TTEPQITITWOEIG, OnAadn 1)va unv
UTTApXEl Kavéva €idog, 2)va punv uttdpxel KATTolo atrd Ta Tpia €idn( n 1o X f 10
Y 11 T0 Z) kal 3)va cupBiwvouv Kal Ta Tpia €idn Tapoucialoviag Pia oxEon
aAAnAetTidpaong kal aAAnAe¢apTnong. ETAUovVTOG yia KABE pia atmd auTég TIg

TTEPITITWOEIG, TIG EEI0WOEIG, BPIOCKOUNE TA TTAPOKATW ONUEIA.

(0,0,0),(£ 2 0),(0,%,—5),(£,0,f),

oo d'b’ f/'\n' e
XY Z)= (apf_bgf+ecp edg — ahf — ehc bhc—bdg+adp)
edp—-bhf ' edp—-bhf '  edp-— bhf

To TTpwTO onueio TpokuTrTel yia X,Y,Z=0.

To deuTepo onueio TTPoKUTITEl yia Z=0, oTTdTE aTTO TN TTPWTN £EiICWON £XOUME

a—bY=0:>Y=% kal atré T SeUTePN €XOUNE —c+dX=O:>X=§.

To T1piTo onueio TpokUTrTel yia X=0, omdTte amd TN deUTEPN £€icwaon £XOUME

—¢—fZ =0=7=—1 Kal am6 MV TpiTn £XOUpE —g+pY:():>Y:§_

To 1Té€Tapto onueio TTPOKUTITEN yia Y=0, oTToTE Ao TN TTPWTN £&iowon £XOUME

a—eZ=0=>Z=g KalaTréTr]VTpiTr]éxoups—g+hX=0=>X=§.
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TENOG, yia TO TTEUTITO Oonueio, Ba xpelaoTei va yivel TTIAuon Tou TTAPAKATW

OUOTAMOTOG:
bY +eZ =«
{dX —fZ=c
hX+pY =g

XpnolyotroiwvTag Tn péBodo Tou Cramer yia TRV ETTIAUCT TOU CUCTANATOG POG

EXOUE:
bY +eZ =« 0 b eqx o
dX—fZ=c=|d 0 —f|ly|=]c
hX+pY=g Lh p 0llzl g
a b e
c 0 —f 0 —f|_ |c —f| |c O|
x=9 P 0 =aP 017 "lg ol*¢ly pl _anf —bgf +ecp
0 b e 0|0 —f|_b|d —f|+e|d O| edp — bhf
d 0 —f p 0 h 0 h p
h p O
0 a e
d ¢ —=f c —f d —f |dc|
Y—h g 0 _O|g O|_a|h ()|+eh gl _—ahf +edg—ehc
“10 b e _0|O —f|_b|d —f|+e|d 0|_ edp — bhf
d 0 —f p 0 h 0 h p
h p O
0 b a
d 0 c 0|0 C|_b|d c|+ |d 0
st p gl _ "lp gl”"ln gl %In pl _ —bdg+bhe+adp
0 b e 0|O —f|_b|d —f|+e|d 0 edp — bhf
d 0 —f p 0 h 0 h p
h p O
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Otmrwg €xoupe avagépel otn Bewpia (BA. TTapdypago 1.3), atmrd PBIOAOYIKNAG
ATTOWEWG OEV PTTOPOUNE VA EXOUNE apvNTIKOUG TTANBUCHOUG, OTTOTE TO ONuEio

(0, %, - lé) QTTOPPITITETAL.

O1roTe, T ONEia IcoppoTTiag pag Ba eivai:

ca g a

o (0’0,0)’(5,5,0)’(5,0,2),

X.¥,Z) = (apf — bgf + ecp edg — ahf — ehc bhc — bdg + adp)
edp—bhf ' edp—bhf '  edp— bhf

lNa kaBe onueio 10oppoTtTiag Ba Bpouue TIG 10I0TINES. 'ETO1 yia TO Onueio

(0,0, 0) o Tivakag Ba TTApPEI TN HOPPH

a—b*x0—ex0—A —bx*0 —ex0
d=+0 —c+d*x0—fx0—2A —f%0 =
h*0 p*0 —g+h*0+p*x0—2A
oa—A 0 0
0 —c—2A 0 [=2(a-D)*(—c—D)*x(-g—-1)=0=>
0 0 —g—A
A =aq A =—Cc koL A3 =-—-g

, (c a \ , ,
-INa 1o onueio el 0/ O TTivaKac ViveTal:

brel_ex0 bl ¢
—bx——ge=x —b *x— —e *x —
4 b ¢ d ¢*d
d>|<E —c+d*£—f*0 —f>|<E =
b d b
h*0 * 0 — +h*£—|— 2
p g 4 p b
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-1 —ba —ea
d= -2 2 -
b b
0 0 —g+hetpm—2
g Py
c
c a —4 _ba
(—g+h—+p——/1)* a =
d b
d—- -1
b
c a
— — - 2 _
( g+hd+pb /1)()1 +ac)=0=>
c o ]
11=—g+ha+pg Kat Ay 3 = +ivac
-Na 10 onueio (ﬁ 0, S) O TrivaKag YivVETAl:
a—b*O—e*% —b*% —e*%
dx0 —c+d>|<g—f>l<g —f*0 =
h e
hx— e —g+h+Lipso
e p e g h p
-\ —b% —ed
0 —c+d2—fZ-2 0 |>
¢ h e
he 2 -2
e pe

—AZ(—c+d§—f%—x)—ga(c—d§+f%+x)=o=>

o
Ay =—c+ d%—fz Kot A3 = +,/ga
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2JUUTTEPOOUO

Otav oe éva paBnuatikd povtéAo Bdaloupe TTEIPAPOTIKA dedouéva yia va
KAvouue KATTola PJEANOVTIKN TTPOBAEWN TTPETTEI VA EINOOTE QPKETA TTPOCEKTIKOI
ylati autd Ta 0edopéva PTTOPEI va PNV avTiKaToTITPiCouv €67 OAOKAApOU Tnv
TTPAyMaTIKOTNTA. AV yIa TTAPABEIYHA MEAETANE TOV TTANBUCHO €vOg Cwou aTTo
TOV apIBUS TWV ATOPWY TTOU KAVOUV TNV EUQPAVIOT] TOUG O€ Hid OUYKEKPIPEVN
Béon, TOTE AUTO TO VOUMPEPO iowg Oev TTEPIYPAPEI ETTAKPIBWS TO OUVOAIKO
MéyeBoG TOu TTANBuopoU. ETriong TTOAAEG @OpEg Ta dedouéva TTPETTEN va
METAKIVNOOUV KOTA €va XPOVIKO dIAOTNUA, YIa TTapAdElyua éva Cwo deV PTTOPEI
va BewpnOei 611 utTopei va cupBalel oTnv avattapaywyikh diadikaoia, dpa Kai
otnv auénon Tou TANBucpoU Tou, TTIPIV eVNAIKIWOEL. AKOUN TIPETTEl va
BuudpacTte OTI OoTa TTEIPAUOTIKG OedouEva UTTApXEl TTAvTa n mlavoTnTa
OQAAPOTOG Kal OTI 0Tn QUON To PEyeBog evdg TTANBuopoU dev pelwveTal /
augavetal avaykaoTIKG Kal Jovo atro éva GAAo TTANBUo O — BnpeuTrh) aAAd Kai
a1rOd KAIPATIKEG OAAQYEG, ETTIONUIES, ETAPBOAEG OTIC DIATPOPIKEG OUVNOEIES Kal
GA\a. T€Aog, 0Tn @UON oxedOV TTOTE Oev £XOUpPE AAANAeTTiIOpacn povo dUo

€1I0WV, OUVABWG Ta €idn TToU eUTTAEKOVTAI Eival TTOAU TTEPICCOTEPA.
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